

MADRID ..... 2,00 pesetas al mes
PROVINCIALES ..... 3,00 ptas. trimestre

PAGO ADELANTADO
FRANQUEO CONCERTADO

EL DEBATE

Proyectos financieros franceses

La alarma sentida en Francia por la acentuada flojedad de su moneda se refleja en la serie de proyectos que súbitamente aparece como programa del Gobierno, y como programa inexcusable, cuya aprobación por las Cámaras parlamentarias se hace cuestión de Gabinete. La sacudida dada por la Bolsa internacional al franco ha removido también los fondos de la política y ha advertido a la opinión nacional, un poco atargada en el disfrute de una tranquilidad más aparente que real, los peligros que rodean al país por una situación monetaria inestable y precaria. El prestigio del ministerio Poincaré sufre en esta ocasión mayor quebranto que en cualquiera otra ocasión y por cualquier otra causa se le pudiera infligir. Desvalorizarse el franco, después de haberse cantado el éxito de la ocupación del Ruhr, y en los momentos en que los Comités de expertos reunidos en París buscan soluciones para el problema financiero alemán, es acusar el fracaso de la política de Poincaré y restarle a éste elementos de combato en la lucha diplomática que se desarrollará en el seno de aquellos Comités. Se ha dado cuenta de ello el presidente del Consejo de ministros francés, y con su furia habitual intenta defenderse, defendiendo al franco, y arremete contra los supuestos culpables, los especuladores extranjeros, y contra los contribuyentes nacionales defraudadores del Fisco, a quienes acusa de cometer con sus fraudes fiscales un crimen horrendo, porque—dice—el fraude fiscal constituye hoy una acción sacrilega, y a quienes se propone arremeter con inquisiciones molestas y fuertes castigos, así como a todos los contribuyentes franceses con trágicos recargos de impuestos.

Es una prueba interesante la que va a hacer el Gobierno Poincaré sobre la mayoría parlamentaria y la masa contributiva del país. Su primer proyecto es, sencillamente, aumentar en una doble décima, o sea en un 20 por 100, la cuota de todos los impuestos, tanto directos como indirectos. La Comisión de Hacienda del Congreso lo ha aceptado en principio; pero insiste la excepción de los impuestos sobre la sal y el azúcar, para evitar el encarecimiento de estos artículos de necesidad primaria.

También las Cámaras de Comercio y diversas asociaciones económicas se manifiestan en contra de la aplicación del recargo a los derechos de Aduana que afectan a las importaciones procedentes de los países con los que se han celebrado o están por celebrarse Tratados de consorcio. «Que no perdamos—dice cautamente Le Temps—las pocas amistades que puedan quedarnos por el mundo. Nuestro cambio no se perjudicará por ello.»

No le va tan mal al comercio francés, por ejemplo, en sus relaciones con España, según el Tratado vigente, para dar ocasión a que España lo denuncie. Otros proyectos que interesan a subditos españoles, son: el que se refiere al repertorio de cambios y a la prohibición de exportar capitales establecida por la ley de tasas de abril de 1918, que se ratifica en términos aún más severos, y el que, por iniciativa de un diputado, se presenta de nuevo para gravar con un impuesto especial a los turistas extranjeros. Sobre esto en su iniciación ya hicimos un breve comentario; que se apruebe y que sea duro el impuesto hasta hacerlo insostenible, es lo que deseamos en bien de los españoles, y si se quiere, de Francia, aunque esto último lo ponemos en duda, porque, según las evaluaciones más bajas, los ingresos en la economía francesa por concepto de los gastos que allí hacen los extranjeros importan unos 2.000 millones de francos (otros cálculos oscilan entre esa cifra y la de 6.000 millones), y no sería improbable que una imposición xenófoba fuera contraproducente a sus fines económicos y fiscales.

En la campaña por la defensa del franco es digno de notarse, como la Francia llamada de información y gran circulación secundaria, aunque de muy bien retribuida por el Tesoro nacional, la acción oficial del Gobierno. Véase, por ejemplo El Matin, número correspondiente al día de ayer (21). En letras gruesas y orladas destaca estas sugerencias y admoniciones: «Defender el franco es defender a Francia. Cada vaso de vino extranjero que bebéis; cada queso extranjero que coméis; cada metro de paño extranjero que compráis; cada producto extranjero que pagáis, representan francos que salen de Francia: cada franco que sale de Francia hace subir la libra, el dólar, el florín, la peseta, etcétera. Cada vez que las divisas extranjeras suben, el precio de la vida en Francia sube también: Defender el franco es defender a Francia y es también defender su portamonedas.»

Y lo particular del caso es que esta propaganda que aquí, en España, se tomaría un poco en burla, y desde luego, como cosa vulgar y cursi, produce en Francia su efecto. Un amigo nuestro, recién llegado de París, nos cuenta que en el restorán del tren donde viajaba, al servirse queso de Holanda como parte de la comida, se levantó un comensal y pronunció frases indignadas contra el acto antipatriótico que implicaba la presencia del queso holandés en una mesa francesa.

«¿Cuánto que aprender de nuestros vecinos!»

Ramón de OLASCOAGA
Bilbao, 22 de enero.

Elecciones en Italia el 6 de abril

El domingo se publicará el decreto de disolución

Mussolini expondrá el lunes su programa electoral

El P. P. I. luchará solo

(De nuestro servicio especial.)

ROMA, 24.—Hoy ha firmado el Rey el decreto de disolución de la Cámara; pero es casi seguro que hasta el día 27 no será promulgado para esperar a la firma del Tratado italo-yugoslavo, que se realizará el día 26. Las elecciones se celebrarán el día 6 de abril; pero los resultados definitivos no se conocerán hasta la última decena del mes, a causa de la complicación de la nueva ley Electoral, que obliga a múltiples operaciones, tanto en las circunscripciones electorales como en la Junta central, esto es, quiere decir que durante todo ese tiempo se ignora a quién pertenece el triunfo; pero no podrá saberse el reparto exacto de puestos en cada circunscripción.

LA CÁMARA SE REUNIRÁ EL DÍA 24 DE MAYO

El preámbulo del decreto, que fué aprobado ayer en el Consejo de ministros, es una rápida síntesis de la obra eficaz realizada por el Gobierno fascista en los quince meses de Poder. Expone los resultados obtenidos en la pacificación interior, en la renouación del trabajo normal, en la actividad del tráfico, en la dignificación religiosa y moral y en los resultados de la política exterior, resolviendo la cuestión de Fiume y concertando un Convenio de amistad con Yugoslavia. Demuestra después la necesidad de dar al país una Cámara que sea su expresión directa y exacta, proponiendo al Gobierno una mayoría sólida y real para proseguir su obra reestructuradora.

El Gobierno presentará una lista única en toda Italia, cuyo distintivo será el fascio de los licitores. Ninguna otra lista tendrá el apoyo gubernamental, excepto algunas, muy escasas, listas locales, presentadas por elementos amigos del Gobierno, aunque no fascistas. En las circunscripciones de Piemonte y Lombardia presentará lista aparte, con el apoyo fascista, los amigos de Giolitti. Además de éste figurarán en ella el ex presidente del Consejo Facta y el ex ministro de Marina Soleri. Parece que De Nicola figurará en la lista fascista de Nápoles, donde también se presentará Mussolini. Este luchará también por Milán.

La lista de oposición constitucional será capitaneada por el ex ministro italiano Falsoni. Nitti no luchará.

El P. P. I., reunido estos días, ha acordado no concertar ninguna clase de alianzas con otros partidos y presentar listas propias en todas las circunscripciones, incluyendo en ellas el menor número posible de candidatos. El jefe de lo que se llama la izquierda popular, el diputado por Cremona, Guido Miglioli, no presenta su candidatura, atendiendo requerimientos de personas autorizadas.

Mañana se firmará el acuerdo sobre Fiume

(De nuestro servicio especial.)

ROMA, 24.—Pachich, presidente del Consejo de ministros de Yugoslavia, y Ninkich, ministro de Negocios Extranjeros, han llegado a Roma para conferenciar con Mussolini. La entrevista asistieron también el secretario del ministerio de Negocios Extranjeros, senador Contarini. Hoy por la noche habrá en el Quirinal un banquete en honor de los visitantes, y el sábado en el ministerio de Negocios Extranjeros se celebrará la firma del acuerdo sobre Fiume y del Convenio de amistad. El domingo en el Palacio Venezia dará Mussolini una gran recepción. Los ministros yugoslavos regresarán a su patria el día 28.

Ayer han llegado los delegados comisionados de Yugoslavia para discutir el Tratado comercial, cuya firma se espera para últimos de mes próximo.—Dafina.

Puerto Rico pide la autonomía

SAN JUAN DE PUERTO RICO, 23.—Ha llegado a Washington la Comisión portorriqueña encargada de presentar al presidente Coolidge las peticiones de autonomía de la isla. Solicitaron la concesión de un estatuto semejante al de los dominios ingleses, especialmente al de Canadá.

Los moros prestan aporos de labranza a nuestros colonos

MELILLA, 23.—Los indígenas del zoco El Arba de Arkefín, al enterarse de que los colonos españoles no tenían aperos para sembrar el grano que les había cedido la Intendencia del Ejército, han acordado prestarles voluntariamente todas las yuntas disponibles en sus cabilas, que ascienden a 179 para que los colonos españoles puedan efectuar sus trabajos.

Cada día se observa que es mayor la armonía entre los indígenas y nuestros colonos, en lo que parece que ha influido también el indulto del ex sargento Yamani.

El laborista O'Grady será embajador en Moscú

Parece que será sustituido el embajador inglés en Berlín

LONDRES, 24.—Isamsay Mac Donald se ha presentado esta mañana en su Gabinete del Foreign Office, a las nueve.

Los restantes jefes de departamento habían tomado posesión de sus puestos a las ocho de la mañana.

Durante toda ella el primer ministro se ha dedicado a conferenciar con los jefes de servicio, especialmente con aquellos que se han especializado en las cuestiones rusas.

Oficialmente se asegura que Ramsay Mac Donald se ha puesto ya en relación con Moscú y que el reconocimiento formal de este Gobierno por la Gran Bretaña no es más que cuestión de semanas.

Se llega a decir que el primer ministro ha invitado ya al diputado O'Grady a desempeñar el cargo de embajador en Moscú.

Corren rumores de que Massingham, periodista bien conocido, será nombrado embajador en Berlín, en sustitución de lord D'Abernon. Ramsay Mac Donald parece que dejará al Rey el nombramiento acostumbrado de personal de la Casa Real.

Finalmente se asegura que Hodges, antiguo secretario de la Federación de mineros y Gosling, al cual el Gobierno francés prohibió hace dos años ir a París a una conferencia internacional, han entrado a formar parte del Gobierno británico.

Según el «Evening Standard», Mac Donald ha declarado que al hacerse cargo él mismo de la cartera de Negocios Extranjeros, su primer acto será incluir en las atribuciones de este ministerio todos los asuntos relacionados con la Sociedad de las Naciones.

LA HUIDA DE CAPITALES

LONDRES, 24.—Habiendo esta tarde en propaganda de un candidato liberal para una elección parcial de la City, lord Gray ha dicho que el partido laborista estaba dispuesto a poner en práctica su programa electoral, reprobado por el país, se encuentran justificada una colaboración de liberales y conservadores para reducir a la nada tales proyectos.

En Nueva York sir Robert Horne, ex ministro de Hacienda británico, que ha sido recibido por el presidente Coolidge, ha manifestado que ante la amenaza de que se formara en Inglaterra un Gabinete laborista, gran número de financieros británicos se apresuraron a colocar sus capitales en valores americanos.

RECELOS DE LA PRENSA FRANCESA

PARIS, 24.—Toda la Prensa se muestra preocupada por la posible política del Gabinete inglés en relación con Francia. El enviado especial del «Matin», Julio Sauerwein, dice que se advierte en Inglaterra un progreso muy marcado de los sentimientos antifranceses, pero no cree que los laboristas lleguen a tomar una actitud demasiado aguda de hostilidad, buscando una alianza con Alemania y Rusia para denunciar el Tratado de Versalles. El correspondiente añade que hay que esperar como cosa segura que el Gobierno laborista trabajará para el ingreso de Rusia y Alemania en la Sociedad de Naciones y para que ésta intervenga en la solución del problema del Ruhr y en el de las reparaciones.

El «Journal» cree en un inmediato reconocimiento del Gobierno de los soviets por el Gobierno que preside Mac Donald, nombrándose embajador en Moscú a Mr. James O'Grady, que visitó a Rusia después de la guerra.

También cree la Prensa francesa que el Gobierno laborista se preocupará inmediatamente de intervenir en el Palatinado, así como de resolver el conflicto creado por la Administración de los ferrocarriles en Colonia.

El teatro clásico español en Alemania

Bonn, enero, 1924.

Es verdaderamente maravilloso que los alemanes, afilidos por males durísimos, tengan aun dispuesto el ánimo para entregarse a la contemplación artística y abran su alma a las delicadezas del arte clásico de otras naciones. Nuestra Sociedad popular de teatro no se deja abatir por los infortunios de la hora presente, y prosigue sus empresas con el agrado extraordinario del público, al cual ofrece en notables condiciones de baratura representaciones de teatro clásico y sano. Su afición al español, ya conocida por los lectores de EL DEBATE, se ha puesto otra vez de relieve ante dos obras ilustres, de Calderón una, «El Príncipe Constante», y moderna la otra, la famosa comedia de Benavente «Los intereses creados». Y tenemos la dicha de que en el teatro de Bonn se verifican los primeros ensayos de la Sociedad popular, puesto al servicio de ésta por el excelente director del teatro, doctor Fischer.

La representación de «El Príncipe Constante» ha sido un verdadero acontecimiento artístico, a cuyo resultado han concurrido diversas circunstancias. Es que en la literatura joven de Alemania hay un pronunciado cansancio respecto a los antes tan celebrados procedimientos modernos, y se siente un movimiento de protesta contra el teatro de sensaciones malsanas, contra el efectismo, que prescinde casi en absoluto de las ideas y de los sentimientos, y persigue únicamente la diversión de un público ávido de sensaciones inmediatas y muy a menudo brutales. Nuestra juventud quiere algo más serio, más profundo; quiere una literatura de ideas, un teatro que eleve y entusiasme. Y esta es una de las razones por la cual «El Príncipe Constante», del poeta castellano, les inspiró tanta simpatía; la idea profunda de la abnegación, expresada por el dramaturgo en versos admirables; las palabras ardientes de aquel príncipe, que quiere dar mil vidas por la defensa de Ceuta, aunque sólo fuera por tener Ceuta una iglesia consagrada a la que es Reina y Señora de los Cielos y de la tierra...

El profundo idealismo que informa las palabras del poeta sigue hablando

Tres barcos de guerra mejicanos se sublevan

WASHINGTON, 24.—Las tripulaciones de los cañoneros «Zaragoza» y «Agua Fietta» y el remolcador «Tampico» se han rebelado contra el Gobierno mejicano y se han unido a los insurrectos. Corre el rumor de que el transporte cañonero «Progreso» se ha rebelado también.

LA REBELION DEL GENERAL FIGUEROA

MEJICO, 24.—El Gobierno mejicano ha publicado una nota oficial, según la cual se considera terminado el movimiento revolucionario del general Figueroa.

«Los incidentes de Tampico y Santa Eulalia—dice la nota—son actos no revolucionarios, pero sí de piratería, con los cuales hemos como al general Figueroa la justicia de creer que no tienen nada que ver con ellos.»

CINCO AHOGADOS EN EL «TACOMA»

PARIS, 24.—Telegrafían de Veracruz al «New York Herald» que el crucero americano «Tacoma», que naufragó el día 17 en los acorres de Banquillos, se hundió a poco de embarrancar, ahogándose el capitán y cuatro telegrafistas.

Venezoleros se declara por la república

ATENAS, 24.—Después del discurso que pronunció ayer en la Asamblea Nacional, Venezoleros presentó dos mociones: la primera, pidiendo el derrocamiento de la dinastía, y la segunda, pidiendo la instauración en Grecia del régimen republicano.

No le van a hacer caso

Aconseja a las mujeres diputadas que pronuncien pocos discursos

LONDRES, 24.—«Esd avaras de discursos», es el consejo dado a las mujeres, miembros del nuevo Parlamento por Mr. T. P. O'Connor, el padre de la Cámara durante un momento celebrado en honor de las mujeres elegidas.

«Yo mismo—dijo—vivo desde hace cuarenta años de la reputación que me dió un buen discurso a propósito de Irlanda.»

Ciudad amenazada por el incendio de una mina

Cuatro casas hundidas y 20 amenazadas

LONDRES, 24.—Un violento incendio subterráneo, debido a la combustión lenta, ha destruido las antiguas minas de Tipton, ciudad que cuenta con una población de 36.000 habitantes. Cuatro casas han sido casi destruidas y otras 20 están amenazadas. Se toman energías medidas para limitar la catástrofe, que amenaza propagarse hasta el centro de la ciudad.

El Támesis se ha desbordado

LONDRES, 24.—Según el «Daily Mail», a consecuencia de la crecida del Támesis y sus afluentes, las poblaciones riberañas han evacuado diversos lugares amenazados de inundación.

CINE COLISEO IMPERIAL
VEA USTED EL PROGRAMA AJURIA

Un discurso de monseñor Seipel

En las organizaciones buscamos el valor moral y la perfección interna de los socios

El mando de todos ha de ser sustituido por el imperio de los pocos responsables ante la colectividad

El jefe del Gobierno de Austria, monseñor Seipel, ha pronunciado un bellísimo discurso sobre «La tendencia intelectual predominante en el mundo, con motivo de la inauguración de un curso de estudios políticos destinado a los directores del movimiento católico, y organizado por la «Volkshunde», de los católicos austriacos.

Para el ilustre Prelado-canciller, la crisis actual de la democracia responde a un cambio radical de la ideología de los pueblos, que están rectificando los principios considerados como incommovibles en el mundo anterior a la guerra.

«Vivimos en una época—ha dicho monseñor Seipel—en que los tiempos ese rompen. No podemos volver a lo pasado, porque se ha cerrado la entrada; la nueva era se ha divorciado del tiempo que fué; y por ello debemos andar con tiento y no alimentar ilusiones engañosas. Cuando la Historia traza, merced a acontecimientos extraordinarios, un nuevo camino, es señal de que el período precedente había cumplido su misión y que los hombres, si hubieran seguido por aquel derrotero, habrían caído en el abismo, cegados por la presunción y la seguridad de no equivocarse.

«Sin embargo, es muy perniciosa la idea de que en los nuevos tiempos nada debe haber de lo pasado. Examinemos con cuidado los principios que dominaron en las generaciones anteriores, y procuremos adaptarlos con prudencia a las nuevas necesidades. La tendencia dominante en la época que precedió a la guerra era la exaltación de la técnica, de la organización, de la democracia... La ciencia del pensamiento caía en completo descrédito, porque la técnica había creado tantas comodidades, que no se creía posible vivir sin ella. La organización fué la aplicación de esta idea dominante de la técnica a los hombres. La fuerza aislada es impotente, y de aquí la necesidad de unir esfuerzos para obtener los efectos correspondientes a las aspiraciones de mayor bienestar.»

Después hace notar monseñor Seipel los daños que esta falsa concepción democrática ha causado en las mismas filas católicas, por preocuparse más del número que de la formación espiritual de los asociados, y añade:

«Ambien por lo que respecta a la organización, que al principio parecía la panacea de todos los males, se deja sentir el peso, la fuerza del desmoronamiento del individuo, cuyo bienestar dependía tan sólo del bueno o mal humor de la colectividad.»

«Después hace notar monseñor Seipel los daños que esta falsa concepción democrática ha causado en las mismas filas católicas, por preocuparse más del número que de la formación espiritual de los asociados, y añade:

«Ambien por lo que respecta a la organización, que al principio parecía la panacea de todos los males, se deja sentir el peso, la fuerza del desmoronamiento del individuo, cuyo bienestar dependía tan sólo del bueno o mal humor de la colectividad.»

Hoy en nuestras organizaciones buscamos, más que el número, el valor moral y la perfección interna de los socios. El viento hace caer las hojas secas y los árboles resultan con ello beneficiados. No despreciamos la organización, pero cultivamos el espíritu con más cuidado que el mecanismo, y preferimos la minoría selecta a la reclusa en masa, que indudablemente es necesaria, pero que no puede utilizarse sin la primera.

Después pone de relieve el canciller la influencia del bolchevismo en la crisis de la democracia, al demostrar que una minoría compacta ha podido desencadenar una tan extraordinaria conmoción, y concluye refiriéndose a la dictadura, con estas palabras:

«Las dictaduras ha sido otro sistema que se ha levantado frente a la democracia. Es este un régimen que sustituye la voluntad de la mayoría por la de unos pocos hombres de energía y de voluntad. Pero el experimento subsiste tan sólo mientras es tolerado, aprobado y sostenido por la masa, y por eso debe buscar alguna forma de colaboración, si no quiere encontrarse frente a una nueva explosión de violencia irregular. La dictadura no se soporta solamente por miedo, sino porque se siente la necesidad de una voluntad clara a la tortuosidad de una democracia infructuosa. Ni el bolchevismo ni la dictadura son sistemas ideales, ni la mejor forma que podamos encontrar a la democracia. Pero uno y otra demuestran que el mando de todos ha de ser sustituido por el imperio de los pocos, responsables ante la colectividad. No es la forma la que decide, sino el pensamiento y la substancia.»

INDICE - RESUMEN

Las Asociaciones diocesanas, por Manuel Grana ..... Pág. 3
Al Folio, por Carlos Luis de Cuenca ..... Pág. 3
Del color de mi cristal (La casa en ruinas), por Tirso Medina ..... Pág. 3
La Asamblea de Estudiantes Católicos (El asombro de un bedel), por José de Medina y Tordesillas ..... Pág. 3
Se no es vero ..... Pág. 3
El secreto de los Castellfort (Iolletón), por Jeanne de Coulomb ..... Pág. 3
Terminada la oración..., por Juan de Salas de Jiménez ..... Pág. 4
Cronica de sociedad, por «El Abate Farías» ..... Pág. 5
PROVINCIALES.—Suban los valores de la Mancomunidad. Ha sido ampliado el proyecto de Metropolitano de Barcelona, que llegará hasta el final de la rambla de Santa Mónica. En Salamanca se ha celebrado un homenaje al maestro Bretón. Se ha resuelto la huelga de Toberga (página 2).
EXTRANJERO.—Las elecciones en Italia serán el día 6 de abril.—Se sublevan contra Obregón tres barcos de guerra. Interviene el ministro del Trabajo en la huelga inglesa.—Puerto Rico pide la autonomía.—Mañana se firmará el Tratado italo-yugoslavo.—Un superávit de 174 millones en Francia (páginas 1 y 2).
EL TIEMPO (Pronósticos del Observatorio).—En toda España, buen tiempo. Temperatura máxima en Madrid, 11,9 grados, y mínima, 3,8. En provincias la máxima fué de 19 grados en Baza y la mínima de 2 grados bajo cero.

Doctor FROBERGER

LO DEL DIA

Incomprensible docilidad

Ya tienen noticia nuestros lectores de la calurosa acogida que ha hecho el rector de la Universidad de Barcelona a la Ciudad Universitaria que se trata de organizar en París. El señor Martínez Vargas estima que España debe construir su pabellón y, al efecto, prepara un proyecto, que elevará al Directorio.

Si no estuviéramos, por desgracia, habituados a este género de incongruencias, nos produciría, más que extrañeza, asombro, contemplar la facilidad con que se patrocinan en nuestro país ciertas iniciativas. Porque incongruente resulta que, mientras existe en España una Universidad rudimentaria, que no llega al límite mínimo de eficacia, se abriguen propósitos trascendentes, como el que implica la obra proyectada en París. Los millones que se habrían de emplear fuera de la Patria son absolutamente preciosos dentro de nuestras fronteras.

Comprendemos que Francia procura que la Ciudad Universitaria sea un hecho. El admirable patriotismo francés encontrará en ella un instrumento valiosísimo de penetración intelectual en el mundo, factor de suma importancia para conseguir la hegemonía de su genio en relación con los pueblos moralmente más débiles. Lo que ya no podemos admitir tan fácilmente es que España se preste con docilidad irreflexiva a secundar las miras de otro patriotismo que no sea el español.

No; España, admirando las grandezas de Francia y de los demás pueblos, no tiene derecho a convertirse en satélite de nadie. España es creadora de naciones, cabeza de una raza, uno de los centros espirituales del mundo moderno. Y no cuadran a su misión histórica papeles secundarios en el orden espiritual.

Mucho más útil que la participación española en el proyecto parisiense sería la creación de la Universidad Iberoamericana en Sevilla, o en Madrid, anhelo del patriotismo amplio y profundo que hace coincidir los confines espirituales de España con los de la raza que habla y siente en español en otros mares y continentes.

Si poseer una Universidad que merezca ese nombre, sin haberse fundado aún la Universidad Iberoamericana, ¿se quisiera prudente pensar en instituciones universitarias en el extranjero? Contesté a la pregunta el buen sentido.

Sacerdotes y diputados

Córdoba tiene en su nueva Diputación un miembro eclesiástico: el canónigo Lectoral y consiliario de la Casa Social Católica.

Consideramos el hecho de interés en cuanto rectifica el espíritu que ha logrado prevalecer en nuestras últimas leyes político-administrativas; y lo aplaudimos en cuanto constituye un triunfo de la justicia, preterida hasta hoy en nombre de no sabemos qué principios.

Claro es que no nos referimos al poder indiscutible de la Iglesia para señalar condiciones de capacidad y normas de conducta a sus sacerdotes. Nos situamos en el punto de vista del Estado, y desde este punto de vista, decimos, la interdicción que prohíbe a los clérigos el sufragio pasivo es tan irracional como contraria a las enseñanzas de la historia.

Porque ¿cabe algo más absurdo que las Constituciones que se llaman democráticas prohiban a los sacerdotes católicos figurar como representantes de la nación, al mismo tiempo que suprimen cualquier otra diferencia religiosa en el ejercicio de las públicas funciones?

Pues si así queda de bien parado el principio de igualdad legal con la prohibición que comentamos, no es menor el desprecio que con ella se hace de nuestras instituciones tradicionales. ¿Para qué recurrir a las remotas referencias de aquellos magros concilios medievales, ni a las del poderoso brazo eclesiástico de aquellas Cortes que perduran hasta la Edad Moderna, si es de todos conocida la intervención del Clero en las Cortes de Cádiz y en las propias Constituyentes del año 69?

La elección del Lectoral de Córdoba como diputado de su provincia, más que el acierto de un caso concreto, debe, pues, significar la expresión de un criterio que a todas luces merece prevalecer y generalizarse.

Un vivero de hombres

«La falta de hombres» es el epígrafe de un artículo que hemos leído en el último número de Catalunya Social:

«Nosotros—dice el semanario barcelonés—, en la actual hora crítica para la Patria, no sabríamos callar esta verdad: que no se ha de tratar tanto de unir las derechas y de constituir partidos de derecha, como de formar hombres de derecha, de formar cristianos que sepan serlo en la vida pública, que se distinguen de los que no lo son en algo más que la etiqueta.»

Estamos de acuerdo con Catalunya Social: Con ser tan necesaria la organización, es todavía más precisa la formación de los elementos destinados a organizarse. ¿No tenemos materiales, ¿cómo pretendemos edificar?, pregunta el colega; verdad evidente, con tal de no ver una antífesia irreducible entre la labor preparatoria y la constructiva, y de reconocer que muchas veces los materiales nuevos son el producto y la consecuencia de anteriores edificaciones.

Y no sólo tiene razón el artículo que comentamos en cuanto afirma la prioridad de la propia reforma sobre la mejora colectiva, sino al quejarse de la extraña inconsecuencia de quienes, siguiendo en la vida privada los principios de la más pura moral, prescinden de ella en la vida pública; como si los,

capítulos de la justicia distributiva y de la justicia legal no figurasen en el código de los cristianos deberes.

Realmente no se explica por motivos de razón un fenómeno tan absurdo. Hay que recurrir a motivos históricos para poder darnos cuenta de ese hecho, que se observa aún en los pueblos y regiones de más limpia tradición religiosa.

Gentes de sólida piedad, de piedad práctica, que llega a traducirse en generosos sacrificios económicos y personales, cuando se trata de sí mismos o de sus familias o de instituciones privadas, olvidan, en cambio, de un modo absoluto sus obligaciones de ciudadano y contemplan impasibles el triunfo de la inepticia y de la corrupción en el Estado y en el Municipio.

Es indispensable poner término a esos viciosos hábitos de una época triste y decadente de la historia de España; y entre todos los remedios, ninguno nos parece más adecuado que la sólida formación y desarrollo de la Juventud Católica. Porque, fuera de los planteos de juventud, sería inútil pretender un cambio profundo y duradero; no hay que decir que ese cambio es por completo imposible sin el supremo factor religioso; y, por último, debe también reconocerse que no bastarían a lograrlo organizaciones de mera piedad, sin una relación estrecha y constante con las preocupaciones y los anhelos de la vida civil. Y esos son los caracteres que reúnen a maravilla las vastas organizaciones de juventud católica, que están dando ya sus frutos en otros países, de los cuales Italia es un ejemplo magnífico.

En la Juventud Católica Española hallaremos también nosotros el vivero de hombres que han de labrar la grandeza de la Patria.

### Baja el coste de la vida en Alemania

El ministro de Hacienda espera que no haya déficit en el año actual

BERLIN, 24.—En el coste de la vida se advierte una reducción de 7,1 por 100 con relación a la semana anterior. En el comercio al por mayor la reducción es de 3,4 por 100.

#### LA SITUACION FINANCIERA

HAMBURGO, 24.—El ministro de Hacienda, Lither, ha pronunciado un discurso en el Club Alemán de Ultramar, dando explicaciones muy detalladas sobre la situación financiera del Reich. Dijo que se espera que los Comités ejecutivos de técnicos aclararán la verdad sobre las condiciones en que Alemania se encuentra para efectuar las entregas por reparaciones. Alemania ha tenido siempre la buena voluntad de cumplir con sus compromisos en la medida de sus fuerzas. Después de la creación del marco-renta una nueva inflación monetaria no sería útil pero además no hay razón para temer que se produzca.

#### EL NUEVO BANCO DE EMISION

BERLIN, 24.—El doctor Schacht ha declarado al corresponsal en París del periódico «Diario de los Ocho de la Noche», que se intenta crear un Banco de emisión con los fondos en divisas que existan en la actualidad en Alemania, autorizando la participación en él de capitalistas extranjeros.

Rechazó toda idea de control financiero por parte de los aliados; pero, sin embargo, dijo que preveía que en el Consejo de administración de dicho Banco habría representantes pertenecientes a países neutrales, encargados de vigilar el uso que se hiciera de los fondos depositados en él.

Manifestó a continuación que consideraba imposible el pago de las reparaciones por medio del Banco de referencia, y terminó manifestando que era opuesto a la creación del Banco reusano autónomo.

#### KRUPP Y LOS YANQUIS

DUSSELDORF, 24.—Mr. Schiabi, que se dirige a Berlín, se ha detenido aquí algunas horas y ha visitado al director de las fábricas Krupp.

En los círculos industriales de Alemania se cree que el viaje del rey del acero a Europa tiene por objeto establecer relaciones más estrechas entre la industria norteamericana y los diferentes grupos industriales de Alemania.

#### Campo escolar de deportes en Lérida

LERIDA, 24.—Con toda solemnidad se ha celebrado la inauguración del nuevo campo de deportes construido por iniciativa de los profesores del Instituto.

El Prolado de la diócesis bendijo el campo en presencia de más de 3.600 estudiantes y a continuación se celebró una misa de campaña que oyeron las autoridades, todas las fuerzas de la guarnición y numeroso público.

Luego se celebró la fiesta del árbol y un partido de football entre el partido escolar Julio César y una selección militar. Los estudiantes ganaron el partido y se les concedió la copa del Instituto.

Finalmente los estudiantes y las tropas desfilaron brillantemente ante la bandera.

Una misa de acción de gracias, en la cárcel

LERIDA, 24.—En la capilla de la cárcel se ha celebrado una misa de acción de gracias por el indulto del rey de España, José Tor. Comulgaron los reclusos y asistieron el director y los empleados de la prisión.

#### Empieza el proceso para beatificar a Pío X

Ya han declarado los primeros testigos

ROMA, 24.—El Tribunal diocesano constituido en Roma por el Cardenal vicario para el proceso de beatificación de Pío X ha celebrado hasta ahora quince sesiones, iniciando la audiencia de testigos. Entre los primeros interrogados figuran las hermanas del difunto Pontífice, Ana y María Sarto.

También las diócesis de Venecia y Treviso han empezado el proceso.—Doffina.

#### Contra la importación de maíz

Una petición de los agricultores de Granada

GRANADA, 24.—La Cámara Agrícola ha dirigido una exposición al Directorio pidiendo que se prohíba la importación de maíz, cuyos granos se mezclan con los del trigo y que se le dé prudente salida mediante bonos de exportación, pues dado el estado de trigo que existe, once millones de quintales métricos, se plantea para la agricultura un problema de difícilísima solución.

#### Por el ferrocarril de Requena a Baeza

CASAS IBAÑIZ, 24.—En el local del Sindicato católico de Fuentesbilla ha dado una conferencia sobre la importancia del ferrocarril de Requena a Baeza el propagandista católico señor González Cebrián. Presidieron el acto las autoridades y asistió numeroso público, que aplaudió calurosamente al orador.

El próximo domingo se celebrará en Albaladea un mitin para tratar de este mismo asunto.

#### HOMENAJE A BRETON EN SALAMANCA

SALAMANCA, 24.—Ayer, en el teatro de su nombre, se celebró un grandioso homenaje a la memoria del maestro Bretón.

Asistió el hijo del homenajeado, don Pelayo, y un enorme gentío que llenaba la amplia sala.

Layeron interesantes cuartillas evocando la memoria y los triunfos del maestro, el periodista señor Sánchez Gómez y los señores Ibarra, Ibarra y Sussane.

Después de las cuartillas, bajo la dirección del maestro Bretón, interpretaron de modo de grandes avarias, la serenata de la Alhambra, y un grupo de señoritas y de jóvenes salmantinas representaron con mucha justicia la «Verbena de la Palomaz».

### Suben los valores de la Mancomunidad

El gobernador, satisfecho

BARCELONA, 24.—El gobernador, al recibir esta tarde a los periodistas, se ha mostrado muy satisfecho de la buena marcha que se observa en el régimen de la Mancomunidad desde que él se hizo cargo de la presidencia.

Contra todos los pronósticos, han subido los valores considerablemente.

Manifestó también el gobernador, que se había pagado esta mañana el contingente que tributa a la Mancomunidad el Ayuntamiento y que importa un millón de pesetas.

Finalmente anunció que dentro de dos días se hará cargo de la presidencia de la Diputación el conde de Figols.

#### Dice el presidente de la Diputación

BARCELONA, 24.—Esta mañana, al recibir a los periodistas el presidente interino de la Diputación dijo que habían quedado constituidas las comisiones de Intereses generales y de Hacienda. Para la primera han sido elegidos: presidente, el señor Alegre, y vicepresidente, el señor Prat, y para la segunda: presidente, el señor Garriga Noguer, y vicepresidente, el señor Coma.

El departamento central—agregó—ha despedido cuenta, porque ya saben que se ha publicado una real orden prorrogando los presupuestos de las Diputaciones.

Añadió que el día 1 celebrará sesión la Diputación, después de la asamblea de la Mancomunidad, que será el 30 de este mes, y esta tarde se reunirá por primera vez la Comisión provincial.

Preguntado si había tenido relación con las demás Diputaciones catalanas para poner de acuerdo para la constitución de la Mancomunidad, contestó negativamente, aunque ignoraba si el gobernador había hecho particularmente alguna gestión.

#### Detención de un herrero protector de ladrones

Compraba cualquier objeto procedente de robo

BILBAO, 24.—Enterado el jefe de la Guardia municipal de que varios comerciantes de esta villa vienen observando desde hace algún tiempo la falta de algunos artículos en sus respectivos establecimientos, encargó a varios inspectores realizar pesquisas para averiguar la causa de tales faltas. Y como resultado de estos trabajos, se averiguó que el dueño de una herrería establecida en la calle particular de Costa se dedicaba a comprar toda clase de objetos procedentes de robo.

Personados los agentes en dicha herrería encontraron una máquina de escribir, tres motores eléctricos, un paquete contenido ropa blanca, una caja de velas y algunos otros objetos, todos procedentes de hurtos.

También averiguaron que el dueño del taller de herrería, que se llama Joaquín Coterón, compró a bajo precio una jarra de salchichones y dos jamones en dulce que habían sido robados en un establecimiento de Bilbao. Coterón fué puesto a disposición del Juzgado de guardia.

#### DE MARRUECOS

(COMUNICADO DE AÑOHE)

Zona oriental.—Dice comandante general Mellini que, como resultado del indulto del Yaman y prueba de la armonía que reina entre indígenas y colonos españoles, la colonia española de Zoco el Arbaa de Arkeman, sin apuros de labranza para la siembra del grano cedido por Intendencia, se ha visto sorprendida por el acuerdo de los jefes de cabila, que voluntariamente decidieron que todas las yuntas disponibles, en número de 163, acudirían a los terrenos de dicha colonia para labrarlos, como así lo han efectuado.

La marcha de la gente de Beni-Urriague, que formaba parte de la harka concentrada en Midar, ha ocasionado la casi total disolución de ésta, habiendo quedado únicamente una guardia que monta la gente del poblado. Prosigue la lucha entre los partidarios del jefe Amar Hamido, el caid Medikh y Zemor de Cuezaya, permaneciendo el jefe del campamento en la expectativa, ante el temor de que sea traicionado, como le ocurrió anteriormente, por limitar su cabila con el territorio de Beni-Urriague. Se tienen noticias de que el caid Naguara, zona francesa, ha detenido un convoy de 16 mulos, que se dirige a Beni-Urriague, con cargamento de municiones y material telefónico, manifestando al jefe del campamento que no le dejaba pasar por temor al jefe Amar Hamido.

Atención no ha efectuado vuelos por causa del temporal.

Zona occidental.—El tren que venía esta tarde desde Ceuta a Tetán descarriló entre el Rincón y Malatin, resultando un muerto y ocho heridos, ninguno de ellos del Ejército.

#### Se resuelve la huelga minera en Teverga

OVIEDO, 23.—Se ha reunido el Comité del Sindicato minero para estudiar la fórmula presentada por los patronos para resolver la huelga minera de Teverga. Los representantes obreros han rechazado la fórmula patronal y para sustituirla han presentado otra nueva proposición que discutieron después con los representantes de los patronos ante el general gobernador, firmando finalmente las siguientes bases de arreglo:

La Empresa reanuda los trabajos, satisfaciendo a los obreros el salario mínimo establecido de acuerdo entre los patronos y el Sindicato minero.

Una Comisión formada por representantes del Sindicato minero y de la Empresa y presidida por un ingeniero que designará el gobernador, dictaminará en un plazo de tres meses acerca del régimen y forma de los trabajos que han de realizarse en las minas y acerca del salario de los obreros.

No habrá represalias.

Los obreros no opondrán dificultades al reconocimiento médico preventivo en las lavas y la Empresa admitirá a otras minas con trabajos actualizados en otras minas con la misma categoría que allí tengan.

Se concede un plazo de quince días a los obreros para que puedan presentarse al trabajo.

#### Toma posesión el mismo día que jubilan

BARCELONA, 24.—Ha tomado posesión del cargo de magistrado de esta Audiencia don Eugenio Lucas, que también lo fué de la de Zaragoza, dándose el caso curioso de que en la «Gaceta» de hoy se publica la jubilación de dicho señor.

#### Quiosco de EL DEBATE

CALLE DE ALCALA (FRENTE A LAS CALATRAYAS)

### Los matarifes de Calatayud se niegan a sacrificar

Pretenden un aumento en el precio de la carne

ZARAGOZA, 24.—Comunican de Calatayud que los matarifes se negaron hoy a sacrificar reses, en vista de que los carniceros no han sido autorizados para elevar el precio de la carne.

El alcalde ha telegrafiado al gobernador manifestándole que, por cuenta del Ayuntamiento, ha adquirido la carne necesaria para las atenciones de los enfermos.

#### Conflicto obrero

ZARAGOZA, 24.—Una Comisión de los obreros que trabajan en la fábrica de calzado del señor Manero ha visitado al gobernador para protestar contra los proyectos de dicho patrono, que pretende reducir el jornal o hacerles trabajar a destajo, cosas a que se oponen rotundamente dichos obreros.

El general Sanjurjo les manifestó que él nada podía hacer en este asunto y que daban dirigirse a la Junta local de Reformas Sociales, que es la que ha de resolverlo.

#### Ladrón detenido

ZARAGOZA, 24.—La Guardia civil de Alagón ha detenido a un individuo que, disfrazado de fraile, estaba recorriendo toda aquella comarca pidiendo limosna y explotando la credulidad de los labradores en provecho propio.

Resultó llamarse Juan Manero Navarro, individuo muy conocido de la Policía por haber cumplido ya varias condenas por delitos de esta índole.

#### El sindicalista Muñoz, a la cárcel

ZARAGOZA, 24.—Conducido por la Policía, llegó hoy a esta ciudad e ingresó en la cárcel el sindicalista, fugado de esta y detenido posteriormente, Luis Muñoz.

Está procesado como complicado en el asesinato del agente de Vigilancia señor Soriano y en otros atentados.

#### Pidiendo la construcción de una fábrica azucarera

ZARAGOZA, 24.—En el Ayuntamiento de Buguena se ha celebrado una reunión para tratar de la conveniencia de construir una fábrica azucarera en dicho pueblo.

El alcalde explicó a los reunidos el proyecto y la importancia que esta obra tendría para toda la comarca, acordándose dirigir una instancia al «trust» azucarero pidiéndole que proceda a la construcción de esta fábrica.

El caso de acceder a lo solicitado, el pueblo ostentaría los terrenos necesarios, cerca de la estación, y además permitiría explotar sus canteras, al objeto de facilitar la piedra preciosa para la construcción.

### La filoxera invade los campos de Ayora

VALENCIA, 24.—El delegado gubernativo de Ayora trabaja activamente para solucionar la grave crisis por que atraviesa la clase trabajadora de esta comarca, a causa de la filoxera que ha invadido aquellos campos, arruinando a los agricultores e impidiéndoles dar trabajo.

El delegado ha conseguido que comiencen con las obras de la carretera de Ayora a Enguera para resolver la situación de más de 2.000 obreros durante la época invernal.

#### El general Avilés de maniobras

VALENCIA, 24.—El alcalde, general Avilés, que es comandante jefe de Ingenieros de esta región, marcha de maniobras militares. Durante su ausencia se encargará de la Alcaldía el primer teniente de alcalde, don Luis Olid.

#### A beneficio de los niños de los Imperios Centrales

VALENCIA, 24.—El padre Calasanz Rahaza, invitado por la Asociación de Damas defensoras de los intereses católicos, dará una conferencia en el salón de actos de la Universidad pontificia sobre impresiones del viaje a América, en el que acompañó al Cardenal Benlloch.

El producto de cuanto se recaude con este motivo se destinará a beneficio de los niños de los imperios de la Europa Central. Será presidido el acto por el Arzobispo de Valencia, doctor Melo.

#### Robo sacrilego

VALENCIA, 24.—Esta mañana, entre seis y seis y media, ha sido robado el copón con las Sagradas Formas en la capilla de la Comunidad de la Colegiata de San Bartolomé, de esta ciudad.

El hecho de que el copón robado sea de escaso valor y haber dejado, en cambio, otros objetos valiosos, da cuerpo a la sospecha de que el móvil del robo no haya sido otro que el sacrilegio.

La Policía trabaja activamente para descubrir al autor o autores del hecho.

#### Un donativo del gobernador civil

VALENCIA, 24.—El gobernador civil, general Revilla, ha distribuido 8.000 pesetas entre los asilos y conventos de religiosas necesitadas.

#### El Rey salió anoche para Doñana

El marqués de Estella despachó ayer mañana con su majestad, quien después fué cumplimentado por el marqués de Alarcón y el conde de Casal.

En audiencia fueron recibidos por el Rey el general inglés Kennel, el capitán del Tercio señor Rodríguez Badía y el vizconde de Priego.

En el expreso de Andalucía marchó anoche con dirección al coto de Doñana, donde permanecerá varios días cazando, su majestad el Rey. Le acompañan el infante don Alfonso, el marqués de Viana y otros aristócratas.

A despedir al Soberano acudieron a la estación de Atocha el general Pramo de Rivera, el general Burguete, nuevo capitán general de Burgos; el jefe superior de Policía de Madrid, coronel Del Valle, y otras personalidades.

La Soberana, con su augusto hermano el marqués de Carisbrooke, visitó el Museo de Pinturas, pasando después a pie por el Retiro.

Invitados por sus majestades, almorzaron ayer en Palacio los subajudados de Inglaterra, que, al marchar por cesar en su misión diplomática en España, fueron a despedirse de los Soberanos.

SEVILLA, 24.—Es esperado en el expreso de mañana su majestad el Rey, de paso para el coto de Doñana. Desde la estación marchará a Alcazar, donde descansará una hora.

Aquí será cumplimentado por las autoridades y varias comisiones, entre éstas una que le pedirá el indulto del rey «Rabazo», condenado a muerte por esta Audiencia en causa reciente.

### El «Metro» se ampliará en Barcelona

La línea llegará hasta el final de las Ramblas

BARCELONA, 24.—En contestación al oficio dirigido a la Compañía concesionaria del Gran Metropolitano de Barcelona por la Cámara Mercantil, solicitando que se prolongue el Metropolitano que se está construyendo en la plaza del Teatro o final de las Ramblas, el presidente de la Cámara ha recibido una carta del gerente de la Compañía concesionaria, en la que se manifestó que, de conformidad con los deseos expresados, ha acordado, y ya se tramita, la necesaria concesión del Estado para prolongar la línea en toda la longitud de las Ramblas, que quedarán servidas por dos estaciones: una, la que se construye en la Boquería, y otra, al final de la Rambla de Santa Mónica.

#### Reunión de la Cámara Internacional de Intercambio

BARCELONA, 24.—Ha celebrado reunión general la Cámara Internacional de Intercambio para el Fomento del Comercio y de la Industria. El director de la Cámara, don Juan T. Fábregas, leyó una Memoria detallando los trabajos realizados por aquella entidad en el transcurso de 1933, resumiendo en dos secciones la labor llevada a cabo, que hace alerbar a 8,75 los servicios de informe e intercambio-comercial prestados por ambos departamentos a casas nacionales y extranjeras.

El señor Fábregas demostró que, como resultado del viaje que hizo por Francia, Bélgica, Holanda, Alemania y Suiza, se dispone en la actualidad en aquellos países de una perfecta organización de delegados. También dió cuenta del incremento tomado por el nuevo departamento marroquí a raíz del viaje de estudio realizado por dicho señor Fábregas en los meses de julio y agosto en la zona oriental, encareciendo la necesidad de proseguir los trabajos necesarios para difundir esta organización en la zona occidental.

Después dió cuenta a la Asamblea de las orientaciones tomadas por la institución y de los diversos servicios establecidos en el curso del último año, para terminar proponiendo la reorganización de algunos departamentos y en especial el de propaganda.

Se acordó un voto de felicitación al Consejo de gobierno de la Cámara por sus gestiones.

### EL DIRECTORIO

El Consejo terminó poco antes de las ocho, y algunos vocales del Directorio se trasladaron a la Presidencia.

El general Valespina dijo que en la reunión no se trató nada interesante, desechándose únicamente expedientes de trámite, algunos de ellos de Marina.

El marqués de Estella no accedió a la Presidencia y encargó aplazar hasta mañana las audiencias que tenía concedidas.

El marqués de Estella acudiría hoy a la Escuela Superior de Guerra para depositar en el monumento a la memoria de los muertos del Cuerpo de Estado Mayor, al fajín del capitán Peña Marín, muerto en campaña.

La Comisión inspectora de las minas de Almadén ha indicado al presidente del Directorio la conveniencia de que visite aquellas minas.

En su despacho del ministerio de la Guerra recibió ayer mañana el marqués de Estella al general Burguete, designado capitán general de Burgos; al presidente de la Audiencia de Madrid y al magistrado, señor Pratz, juez especial en la causa instruida en Valladolid contra don Santiago Alba. Recibió también al conde de los Morales, al señor Bernáez, presidente del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, y a una Comisión de mineros de La Carolina, acompañados por Jilanares.

Por la tarde recibió a una Comisión de la Junta de Protección a la Industria Nacional, presidida por el señor Suárez Inclán. En la Presidencia celebró reunión, presidida por don Joaquín Sánchez de Toca, la Junta de Protección a la Industria Nacional.

#### «La gallina romántica»

Cuanto grotesco de Mito Rumsky, música de Walter Schult, estrenado en el teatro Elsva.

No acompañó la fortuna a Eugenia Zuffoli al elegir las obras para su presentación al público de Elsva.

«La gallina romántica», desdichada consecuencia de Chambrer, aunque sólo en la última parte superficial de colocar la acción en un corral y desarrollarla entre aves de varias clases, está falta de lo único que puede justificar una obra así: intención, un propósito, una idea, el deseo de decir algo o demostrar algo, porque no creemos que merezca el trabajo de escribir una obra el pintar un caso de infidelidad de una gallina para sacar la honda consecuencia de que entre los humanos sucede lo mismo.

Lo que sobra de inmundicia falta en absoluto de gracia, de novedad y de intención; la misma fijeza que en la letra hay en la música, sin novedad y sin interés.

El apropiado de los señores Asenjo y Torres del Alamo, más teatral, con más soltura y más gracia, tiene el defecto de ser demasiado apropiado y de estar hecho precipitadamente, sin más mira ni más objeto que dar ocasión a la Zuffoli de cantar unas faldas y de estar de esto, la presencia de sus autores lo ha dado satisfacción y color. El maestro Conado del Campo ha trabajado con los mismos apremios que los autores, y se ha visto obligado a buscar fácil inspiración en fados populares.

La simpatía y la gracia, las condiciones de Eugenia Zuffoli, triunfaron, con todo, del naufragio total de «La gallina romántica», y consiguió del público una acogida muy caritativa.

J. de la C.

#### Meteorología y aeronáutica

Conferencia del señor Messeguer en el Aero Club

Versaba la conferencia anunciada para ayer en el Real Aero Club acerca de un tema «Meteorología aeronáutica—exclusivamente científico, que desarrolló, leyendo un concienzudo trabajo profesional, el ingeniero geógrafo don Enrique Messeguer. Presentó al conferenciante el comandante La Llave, quien, entre otras razones para justificar la actualidad del tema, adujo las de que la Federación Aeronáutica Internacional haya interesado a los Aero Clubs, que recomiendan a los respectivos Gobiernos protección a la meteorología y la catástrofe del «Dixmude», atribuida a la falta de previsión.

El señor Messeguer empezó su conferencia estableciendo las diferencias en el movimiento del aire en los mares y continentes, e indicando la necesidad de una protección aeronáutica. Distinta a la marítima, insiste, es la aerología continental, porque las corrientes modifican y desvían las corrientes. Tan así, que así como para la navegación en el mar bastan las observaciones hechas al nivel del océano, para estudiar la atmósfera es preciso apreciar diversos niveles, mediante los aviones, cometas, globos cautivos y globos sondas.

Expone seguidamente la formación de olas atmosféricas, ciclones y anticiclones, que varían según se forma o no en un solo frente polar. Estudia luego la generación de familias de ciclones y la coincidencia de éstos con surcos de ola, así como la de los anticiclones con crestas del movimiento de oleaje, y señala el mecanismo de la circulación, producido al nivel tropical, que puede llegar hasta el Polo y el camino seguido por el polar en su marcha hacia el Ecuador.

Considera a continuación al ingeniero disertante la influencia de estos movimientos generales sobre la Península Ibérica, concretando el paso por España de las superficies del Frente Polar, los fenómenos secundarios derivados de ellas, la relación de nuestras corrientes con las grandes masas de la acción ejercida por los picos y cadenas de montañas, la situación meteorológica de Cataluña y Cataluña y la proximidad del Sur de España a las altas presiones subtropicales.

De lo expuesto deduce el señor Messeguer la necesidad de un servicio de climatología y otro de previsión del tiempo. En la organización de observaciones meteorológicas distingue la meteorología continental con estaciones internacionales y la meteorología nacional a base de regiones organizadas con una estación principal y varias de relaciones.

Dividida España en regiones atmosféricas—prosigue el señor Messeguer—, se debería establecer una estación principal y otras de menor categoría dentro de la misma región y una estación secundaria en las zonas de alta y baja presión atmosférica.

Con ello se favorecería no solamente la navegación aérea, sino que podrían derivarse inmensables ventajas para la pesca y la agricultura.

Para el conocimiento de la estructura de la atmósfera—terminó el conferenciante—, el cual no es posible la previsión del tiempo, es necesario un sistema de cometas, aviones, globos cautivos y globos sondas.

La continuación hizo uso de la palabra el señor Galvés, que preside, ex director del Observatorio central, elogiando la exposición de las modernas teorías sobre circulación del aire que había hecho el señor Messeguer.

Este fué muy aplaudido por la concurrencia.

### La sucesión de Lenin será muy disputada

HELSINGFORS, 24.—Aquí no se habla más que de la muerte de Lenin y las posibles repercusiones que la desaparición del zarjo pueda tener en el actual régimen soviético, siendo muchos los que creen que la herencia política del que ha presidido hasta ahora el Comité de los comisarios va a ser motivo para encendidas luchas entre las personas o grupos que pretenden sucederle en el poder supremo.

Llegan constantemente noticias de más o menos supuestas conjuras y complotos, pero son tan contradictorias que no hay posibilidad de formarse juicio, siquiera remoto, de lo que ocurre o haya de ocurrir en Moscú y Petrogrado y otros grandes centros rusos donde más entronizado está el sovietismo.

Por lo general, se cree que la sustitución de Lenin no se realizará sino con grandes dificultades, y que quizá habrá sorpresas en lo que se refiere a quién o quiénes sean llamados a reemplazarlo.

De todos modos, y ocurre lo que ocurre, lo más probable es que las rivalidades no se desatarán en pública fructuosa y peleas, sino después de verificado el entierro de Lenin.

### El santo del Rey en el Colegio de Bolonia

(De nuestro servicio especial)

BOLONIA, 23 (a las 19.15; recibido el 24 a las 24).—Con ocasión del santo de su majestad el Rey de España, el rector del Colegio Español de Bolonia, don Manuel Carrasco, ofreció un banquete a las autoridades de la ciudad, al que asistieron también los alumnos del Colegio. Se sentaron a la mesa el Cardenal-Arzbispo de la ciudad, el jefe de la guarnición, el alcalde, el prefecto de la provincia, el presidente de la Audiencia, el rector y los decanos de la Universidad, y los representantes parlamentarios de la ciudad. También asistió el doctor Ruiz Quinara, profesor de la Universidad de Buenos Aires, que regresó su salida de la población para asistir al acto.

Brindaron, en términos de gran afecto a España y al Rey, el Cardenal-Arzbispo, el general, el alcalde y el rector de la Universidad. Contestó a estos brindis el rector del Colegio Español, que leyó además un telegrama de adhesión del ministro de Colonias, Pedronzi. Se acordó enviar al Rey de España un telegrama de felicitación y adhesión.

Durante todo el día ondeó en el Colegio la bandera española. Por la noche estuvo el edificio espléndidamente iluminado.

Muchas personalidades florentinas han dejado tarjeta en el Colegio.

### Las elecciones francesas serán a primeros de mayo

Los nuevos proyectos fiscales darán 174 millones de superá

# Las Asociaciones diocesanas

## Interviene el Gobierno en la huelga inglesa

Ochenta mil mineros parados en el Sur de Gales

LONDRES, 24.—El nuevo ministro del Trabajo ha intervenido, según se asegura, en el conflicto existente entre la Unión de maquinistas y fogoneros y las Compañías ferroviarias.

Se han registrado algunos actos de sabotaje, sin consecuencias de importancia. La interrupción sufrida por el servicio de transportes en los trenes de mercancías ha causado ya serios quebrantos, especialmente a la industria minera, afirmándose que a causa de esto se han visto obligados al paro 80.000 mineros del Sur del País de Gales.

Sin embargo, la situación en las diferentes redes ferroviarias tiende a mejorar. En todos los grandes centros la situación continúa siendo buena.

Aprovechándose de las actuales circunstancias, los almacenistas de carbón parecen que intentan elevar el precio de la mercancía, pero sus esfuerzos han resultado inútiles, continuando el mismo precio que antes de estallar la huelga.

Sin embargo, y para evitar que pueda escasear, se ha recomendado al público que use moderadamente del combustible.

## Un remedio yanqui contra la tuberculosis

NUEVA YORK, 23.—Ha comenzado a aplicarse con éxito creciente en todos los hospitales de Nueva York y en otros muchos del país el nuevo método curativo por el carbón amorfo y las sales de calcio, descubrimiento contra la tuberculosis, debido al doctor Nolan.

Más de 200 enfermos tratados por el novísimo procedimiento progresan notablemente en su salud, al extremo de que muchos de ellos que estaban en el tercer período hacen ejercicios, pasean y suben escaleras sin fatiga para los órganos respiratorios.

Los médicos consideran que, ante tan maravillosos resultados, en definitiva está descubierto el remedio contra la tuberculosis.

# La Asamblea de Estudiantes Católicos

## EL ASOMBRO DE UN BEDEL

Un viejo bedel de la Universidad sevillana, a quien conocí joven en mis días estudiantiles, ya un poco lejanos, por desgracia, acaba de decirme su asombro:

—¡Nunca he visto semejante reunión de estudiantes! Tres días ha durado la Asamblea. Han celebrado sesiones de tres y cuatro horas. ¡Ni un «jalco»! ¡Si pareciera que estaba reunido el Claustro!

Exacta y certera es la observación del viejo servidor de la Universidad hispano-levantina. La segunda Asamblea de la Confederación Nacional de Estudiantes Católicos ha sido un modelo de Congreso. No la juventud alborotadora y bullanguera, sino la grave seriedad de hombres maduros pudiera tomar lección de estos admirables muchachos. Pese al empuje exterior y al tecnicismo científico de los programas (comisiones, ponencias, conclusiones, temas), los Congresos científicos, industriales, agrícolas, etcétera, etcétera, suelen ser, no más, simples pretextos de turismo, fiestas y diversiones. No es escasa a este respecto la experiencia de los sevillanos, testigos de tres o cuatro Congresos en el pasado año. Fiestas nocturnas, maravillosas, en los jardines del Parque y en los palacios de la Exposición; jira por el Guadalquivir; excursión a Italia; chinos y cañas en la venta de Antequera o en la de Britaña famosa; flamenco de tablado en el derruido Novedades... En realidad, tal ha sido el programa de anteriores Congresos, con vivo alborozo de sus más sesudos miembros.

Pero viene esta muchachada de la Confederación Nacional de Estudiantes Católicos, y no hay jiras, ni «jergas», ni diversiones: una fiesta teatral, divertidísima por cierto, en la Casa del Estudiante; un Banquete íntimo, pleno de cordialidad y alegría, y lo demás estudio y trabajo, bien inaugurados con un día de retiro en el santuario de Loreto.

Más que el brio juvenil es, sin duda, el impulso arrollador de un santo ideal quien sostiene a estos luchadores, que son bisoños y parecen veteranos. ¿No es de ello prueba elocuente este insigne Martín-Sánchez? El ha presidido todas las sesiones de la Asamblea, derrochando tacto y mostrando a cada paso sus admirables dotes de mando y de dirección; agréguese a esa penosa labor la fatiga de las obligadas visitas y el agobio de la resolución de las mil incidencias propias de actos de la índole de los aquí celebrados; y ¿cómo no admirar la inagotable energía de este joven—que tiene en su mirada inteligente y viva una sombra de cansancio—cuando, hace un momento, en la solemne sesión de clausura, pronunciaba un admirable discurso, substancioso, lleno de ideas, y, a la vez, elocuentísimo de frase, vibrante y fogoso?

Ese mismo espíritu resplandece en sus compañeros y en su obra; por eso vence la Confederación y vencen los estudiantes. «Sois una fuerza—les decía ayer el rector—de la que no es posible prescindir.» ¡Ah! Pues este rector que así habla suscitó, meses ha, no pocas dificultades a la Federación de Estudiantes Católicos de Sevilla. Ahora ha cumplido con su deber, venciendo los propios prejuicios y procediendo como al bien de la Universidad y de la enseñanza conviene. Y asimismo acontece en todas partes. Sólo algunos sectores anticuados, reaccionarios, que achican el amplio horizonte de la ciencia y de la verdad con la corta visión de su sectarismo, opónense aún a la acción regeneradora, eficaz y seria de la Confederación.

Imposible encerrar en una crónica ni un breve resumen siquiera de los trabajos de la Asamblea. EL DEBATE, por otra parte, ha ofrecido, día por día, en su información telefónica, al menos un índice de materias y trabajos. Es propio del cronista subrayar, tan sólo, las características de la Asamblea: el saludo del Rey, representado en la sesión de clausura por el infante don Carlos; las bendiciones del Nuncio de Su Santidad y de todo el Episcopado español; las adhesiones de católicos y organismos sociales; la asistencia constante y numerosa de los escolares a los actos de la Asamblea (digamos de pasada que la casi totalidad de los estudiantes de Sevilla están afiliados a la Federación, siendo más de 400 sólo en la Universidad); el carácter práctico de los trabajos y la seriedad de las deliberaciones.

¡Cuán patriótica la obra de estos estudiantes! Aun cuando no hicieran otra cosa que ir aventando el crónico y funesto pesimismo español, no sería pequeña su labor. ¡Y esto sí lo hacen! ¿Cómo cerrar las puertas a un optimismo saludable en presencia de este movimiento estudiantil? ¡Cuánto camino victoriosamente andado supone su labor! Antes motejábanse a los católicos de incultos y retardatarios; ahora es católica, individual y colectivamente católica, toda la joven intelectualidad española. Y en estas Casas del Estudiante, en sus Círculos de Estudios, en sus clases complementarias de las oficiales y en sus cursos de cultura superior religiosa están formándose los hombres de mañana, los directores de España en un próximo porvenir.

¡Bendita juventud estudiosa, que es para España fe cierta y esperanza segura!

Los no devotos se considerarán anulados a los efectos de la rifa.

**Candidato demócrata para las elecciones yanquis**

NUEVA YORK, 24.—Se anuncia que mister Newton Baker, ex secretario de la Guerra, ha decidido presentar su candidatura para la Presidencia de los Estados Unidos como representante de los demócratas.

## EL NUMERO 13 Y LOS SUPERSTICIOSOS

### «Le Petit Parisien»

El número 13, fatídico y de mal agüero para algunas personas demasiado dadas a la trivialidad, parece como si ejerciera una decisiva influencia sobre las inundaciones. El Sena, cuya reciente crecida tanto pánico puso en nuestros espíritus, se desbordó también, causando grandes daños en París, los años 1129, 1313 y 1318. Y aquí viene lo curioso. Sumando los guarismos de la primera y de la tercera de estas fechas se obtiene en ambos casos, como suma, el número 13 (1+1+2+9=13 y 1+3+1+8=13). El año 1615 se registró otra crecida del Sena, y sumados los guarismos de la cifra 1615, obtenemos 13 (1+6+1+5=13). Nuestro colega la «Reinassances», del que tomamos estos curiosos datos, cuenta, por otra parte, sin duda para tranquilizar a los supersticiosos, que según asegura un fondista que tiene su establecimiento en la orilla izquierda del Sena, los vinos de las bodegas inundadas en 1910 se beneficiaron de la inundación hasta el punto de que ganaron en pocos días la fuerza que de otro modo no hubieran adquirido, sino después de un año de estar en las tinajas. Los vinos inundados de 1910, afirma el fondista, eran famosos.

¿Quién lo hubiera creído!

«FRAC O CHAQUET?»

«Le Petit Parisien»

El Príncipe de Gales, cuyo viaje a París acaba de ser anunciado, ha recibido en Londres, como árbitro de la elegancia, la sucesión de su abuelo, el rey Eduardo VII.

Y con este carácter ha tenido hace poco una iniciativa: la de pedir que el traje de frac y el sombrero de copa sean proscribidos de los actos y ceremonias parlamentarias y municipales que se celebren por la tarde.

Ha hecho notar, con razón, el Príncipe de Gales que el frac y la chistera son traje de noche, y que el chaquet y el sombrero hongo parecen más indicados para las visitas y recepciones políticas de la mañana o de la tarde.

Este detalle acaso pudiera ser tenido en cuenta por nuestro protocolo, caso de que el regio viajero, abandonando sus hábitos, se dignara asistir, durante los breves días de su estancia en París, a cualquier ceremonia oficial.

El precio de la Komara A. E. G. EGMAR es el más ventajoso, dada su calidad.

**El señor Sánchez Arjona ha muerto**

A las cuatro de la madrugada de ayer, confortado con los Santos Sacramentos, ha fallecido en su casa de Ciudad-Rodrigo nuestro distinguido amigo el senador vitalicio don Luis Sánchez Arjona. Perfectísimo caballero cristiano, contaba el finado con innumerables simpatías entre la alta sociedad madrileña, y había sabido conquistarse, sobre todo, la devoción y el reconocimiento de los humildes labradores de los contornos de Ciudad-Rodrigo, población en la que acostumbraba a residir. Era benemérito protector de toda aquella región salmantina, a cuyo bienestar había consagrado su bondad y su prestigio, y a la que había representado en las Cortes varios años.

Ostentaba además el finado, como merecida recompensa, la gran cruz de Isabel la Católica. Estaba casado con la virtuosa dama doña Soledad Velasco y Sánchez Arjona, y de su matrimonio dejó cinco hijos: doña Rosario, doña Manuela, doña Luisa, doña María, doña Nieves y don Jesús.

A todos ellos, así como a los hijos políticos, y especialmente a los señores de Aristizabal, expresamos el testimonio de nuestro más sentido pésame, y rogamos a los lectores de EL DEBATE que encomienden con todo fervor en sus oraciones el alma del difunto caballero.

**Catarros-Tuberculosis**

Curación rápida y segura con ANTICATARRAL García Suárez. Antiséptico energético de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz. No contiene calmantes; solamente antisépticos.—Venta, farmacias y Madrid, Laboratorio, C. Recoletos, 2

# La casa en ruinas

Al detenerme por casualidad y durante breves horas en un pueblo pequeño, me sabiendo qué hacer, me he puesto a filosofar delante de una casa en ruinas.

Estaba la casa en una plazoleta llena de soledad; tenía un muro lateral casi completamente derribado; algunas piedras habían rodado hasta el centro de la plazoleta y allí se estaban tan tranquilas; muchas tejas huýeron, sin duda, en un momento de pánico insuperable; un balcón a medio caer estaba colgado a pulso con gran dificultad.

La casa vacía y ruinoso ofrecía un aspecto de seriedad en su decrepitud que me produjo una impresión hondísima.

Seguramente si aquel antiguo edificio hubiese tenido sus cimientos en una gran ciudad no habría podido morir en tanta calma. A la primera teja caída, al primer balcón torcido, al primer pavimento hundido estrepitosamente, habría surgido la figura de un guardia formulando una denuncia. El Ayuntamiento habría dado órdenes severas y al poco tiempo la pobre casa se vería ceñida y encorsetada con puntales de madera, que deben de ser muy incómodos para una edificación a la cual se le ablanda la médula y quiere bucnamente tenderse en el suelo para descansar. Si estas medidas no hubiesen parecido bastantes, se habría procedido con toda crueldad a la labor de deshacerla a puños golpes.

En cambio, esta casa de pueblo que yo contemplaba había tenido más tranquilidad. Nadie la molestó cuando empezaron sus achaques. El día que no lo que un piso le pesaba sobradamente para sus fuerzas, lo dejó caer sin miedo. Nadie dijo nada. Cuando se vio que ya no era habitable, se dejaron vacía y sola sin molestarla. Desde entonces y a medida que avanzaba el proceso de su decadencia, fué soltando lo que le es torbaba, hoy un ladrillo, mañana una teja, al otro un balcón, sin prisas, sin aspavientos; y de esta manera con celeridad poco a poco, lo mismo que concurren esas personas atacadas de consumación que mueren, según se dice, como pajarricos.

A mí me ha dado siempre mucha pena presenciar el derribo de una casa; me ha parecido que la casa padecía viéndose en su honrada vejez sujeta a tan duras tratamientos. Debe de ser muy triste para un edificio que se ha alzado orgulloso en una gran calle ver que le ponen preso con una valla, que le apartan del mundo y le hieren las entrañas con los picos; debe de ser muy doloroso que durante una temporada se quejen al público cruel y malicioso las interioridades del edificio, las habitaciones mal empapeladas, las puertas sucias, las escaleras podridas; todo el secreto de la ruina que la fachada procuraba encubrir como un vestido de mejores tiempos conservado cuidadosamente en la pobreza; algo así como si al arruinado le desmenuan en plena calle abochornándole con la pública exhibición de sus ropas interiores remendadas y rotas.

Las personas tienen en su época triste de vejez un recurso. Cuando las jubilan de sus cargos, las despiden por inútiles de su taller, las separan porque estorban, de la corriente activa de los que se hallan en pleno vigor, pueden irse a su pueblo a descansar tranquilamente, y hoy pierden la función de una pluma, mañana la del oído, otro día la del brazo, y acaban por morir sin estrepito cuando bucnamente lo dispone Dios.

¿Por qué no permitir que las casas hagan lo mismo? Más humano que desbaratarlas sería dejarlas que se marchasen a un pequeño lugar donde les fuera permitido, como a la que he visto yo, arruinarse poco a poco, sin llamar la atención de la gente, desmoronándose piedra a piedra en una plazoleta solitaria...

Tiempo MEDINA

**Aviadores portugueses a Melilla**

SEVILLA, 24.—Esta mañana han marchado a Melilla los aviadores portugueses, tenientes Riveiro y Dias Vinto.

Después de visitar los aeródromos de aquella plaza africana regresarán a Sevilla, continuando para Lisboa.

# ¡AL POLO!

Mis creencias manteniendo, soy un hombre que no guito ni una tilde a lo que he escrito, y como nunca lo enmiendo, siempre he dicho y lo repito y lo seguiré diciendo: Puede que me quede solo con mi manera de ver y hasta que pase por bolo, pero ¿qué le voy a hacer? ¿Querrán ustedes creer que a mí no me gusta el polo? No hay ninguno que me importe. Desde que es moda jugar al polo en la Villa y Corte, nunca acudí a disfrutar del polo como deporte. Y no lo hago que me encante ni en sentido figurado. Me pone usted a mi lado un cantautor que me cante el polo mejor cantado y... me molesta bastante. Para mí la exploración del polo no tiene fin, y cualquier expedición que va con esa intención a pasar las de Cain me da mucha compasión.

Será supina ignorancia; mas yo digo lo que siento, sin modestia ni jactancia; no acierta a ver la importancia que tenga el descubrimiento. ¿A qué tanto navegar y sufrir y peligrar para averiguar tan solo —y es muy poco averiguar— que el polo, como que es polo, está... donde debe estar? Y si esta fué mi opinión, que hoy, como siempre, reitero, calcule la impresión de este pobre friolero, al oír en pleno enero hablar de otra expedición. Yo, que al ver la alegre llama de una hermosa chimenea o arropado en mi cama me horripilo ante la idea de que hay quien en Guadarrama con la nieve se recrea; yo, que juzgo un clima alcece estar a seis bajo cerro, que todo mi ser conmueve y, francamente, prefiero al deporte de la nieve el deporte del braserero, lirito al considerar que Amundsen va a reiterar ese colosal deporte y se dispone a explorar otra vez el polo Norte. ¡Oh, Amundsen, que te encaminas a excursiones peregrinas que dejan las gentes bobas! Sé que a tu viaje destinás tres mil libras esterlinas (¡que son ciento veinte arrobas!). Buena suerte les deseo a tus barcos y aviones en ese fresco paseo, como a esos bravos varones, a los que en mis sueños veo plagados de sabanaes. Plegue al Cielo que realices ese anhelo acariciado con próspero resultado, no como otros infelices, que en el polo se han dejado la punta de las narices. Con el pensamiento sigo tu aventura singular. Soy tu admirador y amigo; mas me vas a dispensar que, tras de mucho pensar, no me decida a ir contigo.

bles; hay que aceptar los hechos consumados, por injustos que sean, porque lo exige el bien general.

De ahí ese sentimiento de pena con que el Sumo Pontífice hace las ruegas que ensayan dichas Asociaciones. Vendrán tiempos mejores. La Iglesia ha pasado muchas veces por el despojo y la opresión; y siempre ha salido purificada y triunfante. Ya hemos dicho en otra ocasión cómo el Clero y fieles de Francia han sabido estar a la altura de las circunstancias. Y si tantas pruebas de constancia y abnegación han dado durante los años de la opresión legal, no lo harán menos ahora que empieza la victoria.

«Anotamos, dice La Croix, con gran satisfacción el fin de un conflicto doloroso que solamente el Jefe de la Iglesia podía dirimir y ha dirimido soberanamente.»

Acompañamos a nuestros hermanos en la fe en su satisfacción, como les hemos acompañado en el pesar; y nos congratulamos con ellos de que la Iglesia católica tenga, por fin, en Francia un «estatuto legal» y el derecho de poseer.

Manuel GRANA

Carlos LUIS DE CUENCA

## Folleton de EL DEBATE 29)

# El secreto de los Castelfort

(NOVELA)

JEANNE DE COULOMB

Villa de Bergerac y caminaban precipitadamente por la carretera de Burdeos.

En aquel buhonero, que guardaba un recuerdo preciso de ella, había reconocido al hombrecillo con cara de guarda, a quien con tanta frecuencia había visto por los alrededores del castillo en animada conversación con el señor de Langerie. Conocía perfectamente la pesima fama que gozaba aquel individuo para comprender que la traidora era sin escrúpulo. Así, pues, su único afán era huir, perderle de vista lo antes posible.

Caminaron sin detenerse más de una hora y media. El pobre maestro, que no advinó al principio el motivo de marcha tan precipitada, mientras arrastraba sus piernas doloridas, preguntó, thogándose de fatiga:

—¿Por qué corremos tanto, Fiorella?

(Victoria exigía que le diera este nombre en la intimidad con objeto de no sufrir distracciones delante del mundo.)

—No habéis oído, abuelito?—repuso la niña, por su parte, se había habituado a llamar

con este nombre a su viejo maestro de música.

—Oído, ¿el qué?

—Que ese buhonero llamado Periclé nos ha conocido.

—¿Y eso os preocupa?

—Naturalmente. ¿No veis que le contará nuestro encuentro al señor de Langerie, con el cual he visto hablar muchas veces, y que éste sabrá que nos encontramos por estos parajes?

Una expresión de interno terror hacia aquel infame que le había quitado a su madre crispaba su rostro. Sentía horror hacia él y le consideraba como una bestia salvaje, que se lanzaba sobre los seres a quienes odiaba sin piedad y sin compasión.

Después de su espantoso sueño, sobre todo, tenía la convicción de que si caía entre las garras del señor de Langerie no tendría ninguna probabilidad de salvarse.

Instintivamente comprendía que en una naturaleza cruel y ambiciosa como aquella, todos los medios eran buenos para llegar al fin que se había propuesto.

Cuando los fugitivos comprendieron que les separaba una gran distancia de Bergerac, se detuvieron para respirar, sentándose en un declive al borde del camino.

Sintieron hambre y la alforja estaba vacía. El pobre Febo tenía sed, y sacaba la lengua de una manera lamentable.

Tendieron la vista en torno y no divisaron ni una casa ni el más mísero albergue.

Decidieron, pues, reanudar su marcha, cuando a sus espaldas oyeron el chirriar lento de una carreta. El dueño del vehículo, envuelto en su capote, caminaba junto a las bestias, silbando

alegremente. Al llegar junto a nuestros amigos, detuvo el carro.

—Tienes el aspecto cansado, viejecito—dijo a Battisto—. ¿Quieres montar en mi carreta? Voy a Sainte-Loy.

El maestro miró a Victoria; no se atrevía a aceptar la invitación sin su permiso, aunque estaba tentado de subir, ya que sus pobres piernas se le habían inflamado a consecuencia de la marcha.

—Subid, abuelito—dijo Victoria, contestando a la muda interrogación del viejo—. Yo haré el camino a pie.

—No fallaba más—gritó el campesino con una entonación de buen humor—. Tu peso será alrededor del de un saco de plumas, y mis caballos pueden con veinticinco como tú. Conque, pequeña..., ¡arrriba!

Y sin saber cómo, Victoria y el viejo se vieron, uno a cada lado de la carreta, sentados sobre unos fardos y con las piernas colgando hacia fuera.

Febo, cuya lengua era cada vez más larga, caminaba junto al vehículo.

El placer de ir en la carreta no acalló el hambre de Victoria. Sentía en el estómago dolorosas punzadas. Cuando se tiene doce años y una salud excelente, no se olvidan las horas de la comida por muchas y bonitas que sean las preocupaciones que se tengan.

—¿No hay albergue alguno por estos contornos?—preguntó Victoria al campesino.

—No, no hay ninguno hasta Sainte-Loy. ¿Es que no habéis comido nada vosotros?

La niña movió negativamente la cabeza.

—Entonces toma el resto de mi merienda—. Y

el buen hombre alargó al viejo y la niña un trozo de pan moreno y algunas cerezas.

Ninguno de los delicados guisos del cocinero de Castelfort le parecieron a Victoria tan suculentos como aquel pedazo de pan grosero y negro y aquel fruto fresco y jugoso.

Gozábase viéndola devorar.

Febo recibió algunas cortezas del pan, y aquel frugal desayuno terminó saboreando con delicia el agua de un límpido arroyuelo que atravesaba el camino.

Mientras marchaban, el campesino hablaba con sus compañeros de viaje.

—¿De dónde venís?—les preguntó.

—De Italia—repuso el maestro.

—¿Está lejos ese país?

—Muy lejos. Fuera de Francia.

—¿Y ganáis vuestra vida cantando?

—Sí.

—No debéis haber ganado mucho por aquí. El país está bastante revuelto. Parece ser que queman los castillos y asesinan a los señores. Todo esto para arreglar las cosas, según dicen. Vaya un modo de arreglarlas. ¡Desarreglándolo todo! Hay ciertamente muchas injusticias que suprimir y muchas leyes que revisar, pero se va demasiado lejos...

Victoria le interrumpió hábilmente.

Durante un año habían vivido en las ruinas, sin saber nada de lo que sucedía en el mundo exterior. Ahora reanudaban su vida y sorprendíanse del camino recorrido.

El Perigord, transformado en departamento de la Dordigue. Todos los ciudadanos, iguales ante la ley.

—¿Y el Rey?—preguntó tímidamente Victoria.

—¿El Rey? Parece que su situación no es muy divertida.

—¿Sigue en Versalles?

—¡Ca! No. Desde que en el mes de octubre fué el pueblo a buscarle, vive en las Tuillerías. Como se desprendía de estas noticias, un profundo trastorno se había originado en los principios establecidos. ¿Qué habría sido Mel príncipés, la marquesa y el caballero? Victoria se sintió dominada por una angustia profunda al pensar en todo esto, pero disimuló para no llamar la atención del carretero.

Llegados a Sainte-Loy, se separaron. Aquel buen hombre se negó rotundamente a aceptar el dinero que le ofrecían nuestro fugitivos.

—¡No habláis seriamente!—gritó casi enfadado—. No aceptaré ni un solo céntimo vuestro. Y se separó de los músicos, después de haberse despedido jovialmente de ellos.

El maestro y la niña se decidieron a buscar albergue.

—Abuelito, hoy podremos al fin dormir en una buena cama, donde hallarán reposo nuestros cansados miembros.

Pero la alegría de la niña era demasiado prematura. La casa donde el azar les condujo era repugnantemente sucia. La señorita de Castelfort no podía decidirse a dormir en aquella cama que le ofrecían.

—Indiscutiblemente—suspiró—, vald más el musgo y la maleza del bosque o la paja de los establos que esta cama infecta y nauseabunda.

El maestro, menos difícil o quizás más fatigado, roncaba ya en la habitación contigua, sin haberse

(Continuará.)

Terminada la oración...

Todas las intenciones generales del Apostolado de la Oración son absolutamente santas y elegidas con sabiduría y acierto; pero, según la vocación de cada uno, así se acogen con más o menos fervor. Eso es irremediable.

La del mes de diciembre entraba de lleno en nuestra vocación, y con ahínco singular, ofrecíamos al Corazón Sagrado nuestras oraciones, obras y trabajos para que todos los fieles, aun los seglares, tengan celo apostólico.

La maravillosa pluma del padre Remigio Vilariño nos decía en El Mensajero del Corazón de Jesús, que es, como puede ser el Apostolado seglar; y pecado nuestro sería añadir más ni aun gloriosas sus palabras. Dicen todo lo que deben decir, sin poder decirlo mejor.

Todo el mes de diciembre labramos rogado los socios del Apostolado por esa intención; hemos de esperar el fruto.

Mientras tanto, queremos señalar una equivocación que tienen muchas señoras y señoritas, citándose sólo a nuestro sexo.

En estas andanzas en que nos vemos metida, necesariamente hemos de hablar con muchas personas de esas que hay que ir a buscar, porque no vienen a nuestras obras. Pedir su cooperación les produce enorme extrañeza, y responden: —¿Cómo se han acordado de nosotras? ¡Si no servimos para nada!

Y entonces hemos de convencerlas, porque creamos que todas podemos ser apóstoles, como reúne en nuestro corazón el amor a Jesucristo.

Todas tenemos alguna utilidad para las obras sociales católicas. Unas por su alta posición, para dar lustre a las Juntas que lo necesitan.

Otras, por su influencia o por la de sus maridos o sus padres y hermanos.

Otras, por sus pocas ocupaciones, que les permiten salir y entrar, y venir.

Otras, porque tienen talento, y Dios lo da para aprovecharlo.

Agüellas, porque tienen conversación agradable y persuasiva.

Algunas, por su buena letra, para que no se diga mal de ella al ver nuestros escritos.

O no olvidamos a las que tienen alguna habilidad manual, o tocan el piano, o cantan, recitan bien...

Hasta la que sólo sabe reír. La risa franca y retonzona de la juventud es la que caldea a veces el ambiente.

Y la que sólo sabe rezar también es utilizable. A ésta la tendremos, como a Moisés, en oración con los brazos en alto, mientras las demás estamos en la lucha.

Luego viene el calor de las reuniones; se comienza a interesar el alma, y aun las que no hacen nada, se animan creyendo que hacen, porque hablamos de acción. Se van formando poco a poco, y se despiertan las conciencias si estaban dormidas, y surgen fuentes de energía, y viene la gracia sobrenatural con que Dios premia el buen deseo.

Entonces se sirve para todo, se vence todo, todo es llevadero.

Hay que perseguir, por eso, la tibieza y el egoísmo, manifestaciones muy arrastradas, por culpa no sabemos si de nuestra raza o de nuestro tiempo, y hay que ayudar a todas nuestras amigas a dar los primeros pasos en este apostolado, si encuentran dificultades para ello.

Pero hay algunas personas que sólo sienten la necesidad de la acción social, del apostolado seglar, cuando sueñan en su puerta los alamborazos de la anarquía o del comunismo. Este último nos acosa ya. ¿Quién sabe si será el medio de que Dios se valdrá, como último recurso, para que acuden su apatía muchas personas y se rediman con ello de sus pasados yerros sociales!

Y entonces... si que confiaríamos en el porvenir de España.

Porque hoy... aún reina mucha pasividad suicida en hombres y en mujeres...

Juana SALAS DE JIMENEZ

Lea usted todos los sábados nuestra PAGINA AGRICOLA

Pleno del Instituto de Reformas Sociales

ULTIMA SESION

Ayer terminó el pleno la serie de sesiones ordinarias que ha venido celebrando. Quedaba por discutir la segunda de las disposiciones adicionales del proyecto de ley de contrato de trabajo, según la cual esta ley comenzará a regir a los tres meses de su promulgación. La representación patronal presentó una enmienda, proponiendo que la ley no entrara en vigor hasta que se haya promulgado otra que regule la sindicación profesional, por estimar que esta ley es absolutamente indispensable para determinar la personalidad de las entidades contratantes y para que pueda hacerse realmente efectiva la responsabilidad de las partes en caso de incumplimiento de las condiciones del contrato, fines que no es posible conseguir con los solos preceptos de la ley de Asociaciones de 1887.

La representación obrera se opuso a la enmienda, fundándose en que el proyecto se refiere a Asociaciones legalmente constituidas, y por lo que concierne a la responsabilidad, en que ya se han dado suficientes medios en el artículo de aquél para que se regule y oxija, no pudiendo, por tanto, considerarse como indispensable para la eficacia de la ley de contrato de trabajo otra ley de sindicación profesional.

Sostuvieron el debate, en nombre de una y otra representación, los señores Casamitjana y Largo Caballero, y en votación nominal fué desechada la enmienda y aprobado el artículo, con lo cual lo quedó también el anteproyecto de ley.

El señor presidente saludó a las diversas representaciones y se congratuló de que, guardándose siempre el mayor respeto y consideración en los debates, se haya llegado a término de la preparación de un proyecto de ley tan importante, en el que la misa de las veces todas las representaciones llegaron a un acuerdo, con lo cual dió por terminada esta serie de sesiones.

Fábrica de corbatas 12, Marlana Placeta, 12 (antes Capellanes) Géneros de punto. Casa fundada en 1870

Se aprueba el presupuesto del nuevo Matadero

Para terminar la pavimentación del Prado se cierra el tránsito desde Atocha hasta las Cuatro Fuentes

En la sesión municipal de ayer leyó una comunicación del gobernador trasladando otra de Capitanía general por la que se invita al Ayuntamiento a hacer oferta de permisos de terrenos de propiedad municipal por los que ocupaba el cuartel de San Gil (hoy plaza de España).

Quedó aprobado el presupuesto de gastos e ingresos, que ascienden, respectivamente, a 99.194,15 y 102.000 pesetas, formulado por el ingeniero director del Matadero para el sacrificio de terneras, a fin de que sea incorporado al ordinario del vigente ejercicio.

También se aprueba, con la aceptación de una enmienda, el proyecto y pliegos de condiciones para la construcción de puestes con destino a la Feria permanente de libros usados en el paseo del Prado.

Son asimismo aprobadas numerosas licencias para instalación de talleres y construcción de casas, la mayoría de ellas en el Extrarradio.

Ya en ruegos y preguntas, habló el señor Arriaga para tratar de unas reclamaciones de los vecinos de Cuatro Caminos, que piden se haga el alcantarillado del paseo de la Diferencia.

Refiriéndose a la circulación de automóviles, hizo el señ. Arriaga un informe en forma que no sea posible apagarlo desde el asiento de conducción, y que se castigue con mano dura toda falta por exceso de velocidad.

Intervinieron en el asunto el alcalde y los señores Martínez Peiró, López Dóriga y García Rodrigo.

El señor Carnicer censura algunos de los nombramientos hechos por el Nuevo Matadero, y aboga por que se fije el criterio que va a seguirse en lo sucesivo en esta cuestión.

El señor Sanz del Rincón denunció la forma en que se está haciendo la poda del arbolado en calles, plazas y jardines, que cada día es una verdadera tala para conseguir la poda, y pide se extienda la vigilancia, y se depuren las responsabilidades que pueda haber.

Se ocupa el señor Aranzaza del traslado que debe hacerse del quemadero de reses que hay al lado del Asilo de la Paloma; de la obligación que tiene, y no cumple, la Compañía de Tranvías de alumbrar determinados lugares y de los perjuicios que se causan a Madrid convirtiendo Parísiense en hospital para cancerosos, que es enfermedad contagiosa.

Finalmente, el señor García Rodríguez pide que se completen los botiquines de todos los grupos escolares municipales, y algunas otras cuestiones relacionadas con la enseñanza.

En las quejas del vecindario habló en primer lugar don Diego Sorrolle, quien pidió se cumpla la ley sanitaria por lo que a veterinaria se refiere, pues se da el caso de que en tal materia se está ejerciendo un monopolio ilegal por una decena de señores, que usufructúan todos los puestos.

Don Marcelino Fuentes, que fué funcionario municipal, manifiesta que al volver de prestar el servicio militar se encuentra con que no se le repone en su puesto, como está mandado por la ley. Pide su repetición, abogando todos sus derechos desde la fecha de su licenciamiento en filas.

Por último, el ex concejal señor Sanz de Grado expone varias deficiencias advertidas en el capítulo de Beneficencia de los presupuestos que acaba de aprobar el Ayuntamiento. Cree que deben distribuirse gratis los medicamentos necesarios para evitar el progreso de la avariosis en los niños. Aboga por que se vote un crédito para crear un gabinete de radiografía y radioterapia municipal, y solicita que se traslade a lugar más adecuado el establecimiento de Puercultura que tiene el Ayuntamiento y que se forme un plan completo de Beneficencia municipal encaminado a conseguir su mayor eficiencia.

Don Máximo Cánovas del Castillo pide varias mejoras urbanas para la calle de Covarrubias, donde vive, y otras para aquel barrio, y solicita que sea más vigilado por la Guardia municipal.

LA PAVIMENTACION DE MADRID

El alcalde, señor Alcega, desando activar la reparación del Paseo del Botánico y calle de Trajineros, en cuya última vía se habían dado comienzo las obras, ha dispuesto que se emprendan a la vez ambas reparaciones con objeto de que queden ultimadas en el plazo más breve posible, y que al efecto se cierre desde mañana el tránsito rodado por dichas vías desde la Glorieta de Atocha hasta las Cuatro Fuentes.

El tránsito rodado tendrá que circular por las calles de Juan de Mená, Alencar XII y Claudio Moyano; y por el otro lado, por las calles de Atocha, Santa Isabel y accesorias.

El alcalde ha reunido hoy también en su despacho a los ingenieros municipales, a los directores de Tranvías y del Metropolitano y a los contratistas, para requerir su auxilio a fin de activar las obras en las vías públicas.

A la vez ha encargado a los ingenieros la propuesta de medios extraordinarios, a fin de rescatar seguros, sean del Ayuntamiento o de la Superintendencia, para hacer una obra de la necesaria importancia, en cuanto se refiere a conservación de pavimento.

Aparte de esto se han realizado ya las subastas para varias de las obras del último empréstito y del presupuesto ordinario, y en los próximos días están pendientes otras que permitirán dar gran impulso a la mejora de la pavimentación, en todos cuyos trabajos se procede con gran actividad, siendo sensible que por virtud de circunstancias anteriores se hallaran paralizadas las contrataciones y no se dispusiera de los necesarios recursos.

SUCESOS

Cañda.—En su domicilio, Leganitos, 54, se cayó Saturnina Martínez, de veintinueve años, y sufrió lesiones graves.

Nustraciones y timos.—Manuel López, de veintiocho años, sin domicilio, fué detenido en la plaza de la Cebada por apoderarse de varias coliflores.

José García, de cuarenta y ocho años, del José, y Luis Cinada, el Sordo, intentaron timar por el procedimiento de las limosnas a Francisca Prados en la plaza de Manuel Becerra.

La juventud vivió claro, y en cuanto pasó cerca de unos guardias hizo detener a los dos sujetos.

Quemaduras.—En su domicilio, Ceres, 17, sufrió quemaduras de importancia en un accidente casual Pablo Sanz.

Incendios.—En la calle de Hermosilla, 27, se produjo ayer un incendio al prenderse el helén de una chimenea.

Acudieron los bomberos, apagando rápidamente el fuego.

En Eloy Gonzalo, 26, se produjo un incendio a causa de un cortocircuito, que los bomberos sofocaron con rapidez.

Cartera robada.—En un tranvía del Hipódromo le robaron la cartera con un cheque, por valor de 5.000 pesetas, a don Francisco González Rojas.

NOTICIAS

BOLETIN METEOROLOGICO.—ESTADO GENERAL.—Van disminuyendo las lluvias en España.

DATOS DEL OBSERVATORIO DEL EBRO. Barómetro, 70,9; humedad, 91; velocidad del viento en kilómetros por hora, 39; temperatura total del viento en los veinticuatro horas, 42,5. Temperatura: máxima, 13,4; grados; mínima, 7,6; media, 10,6. Suma de las desviaciones diarias de la temperatura media desde primero de año, 44,3. Precipitación aguas, 5,0.

LINEA CUBANA A EUROPA.—Está en vías de organización, con capitales norteamericanos y cubanos, una Compañía de navegación, que establecerá servicios transatlánticos con España, Inglaterra y Francia.

¡Qué hermosa centadura Lolita exhibe! Porque usó desde niña Pelo de Orive.

PREMIOS ENTRE CIEGOS.—En el Centro Instructivo y Protector de Ciegos se celebró ayer, con motivo del reparto de premios a los alumnos, una velada filantrópica.

Se entregaron premios a medallas, donados por el conde de Cerralda, la señora Carolina Mallón, doña Elisa Ornela y el señor García Molinas.

Cerró el acto con un discurso don Cipriano Santamaría.

LA EMIGRACION ARGENTINA.—Ha entrado en vigor en la Argentina la nueva ley de tránsito.

Los ministros de Italia, Francia y el Japón han protestado oficialmente contra las nuevas medidas, que, según ellos, favorece únicamente a la emigración española.

EL MEJOR POSTRE MEMELADAS TREVUJANO

LOS FUNCIONARIOS DEL AYUNTAMIENTO.—Mudados, a las cinco de la tarde, se venían los funcionarios municipales en el auto de Subastas del Ayuntamiento para tratar de la propuesta de nueva Junta directiva, hecha por la Comisión nombrada al efecto.

Los comerciantes españoles de Ul ramar

La Compañía Transatlántica ha aceptado en principio la petición que le fué formulada por la Junta Nacional del Comercio Español en Ultramar, en cumplimiento de uno de los acuerdos del Congreso de abril, relativo a la concesión de los comerciantes españoles establecidos en América y Filipinas que ostentan la condición de representantes de casas exportadoras españolas y pertenecían a las Cámaras españolas de Comercio en Ultramar, de iguales beneficios en sus viajes de ida y vuelta a la Península, con la actualidad se concede a los viajeros de estas categorías en sus viajes de ida y regreso a Ultramar.

Para regular la concesión de referenda, la presidencia de la Junta ha designado una Comisión, compuesta por los señores marqués de Mont Roig, jefe del Centro de Información Comercial del Ministerio de Estado; barón de Satristeigui, de la Asociación General de Navieros; don Maximino Montes Ruidiz, delegado de la Cámara Española de Comercio de Valparaíso; don José María González, secretario de la Cámara de Comercio de Madrid, y el secretario general de la Junta.

BANCO DE ESPAÑA

Canje o reembolso de las obligaciones del Tesoro a 5 por 100 y 4 por 100 de prima de amortización, vencidas en 4 de febrero de 1924.

Conforme a lo dispuesto en el real decreto fecha 15 del actual, las obligaciones del Tesoro a dos años fecha, emitidas en 4 de febrero de 1922, con interés a razón de 5 por 100 anual y prima de 1 por 100 por amortización, que en la actualidad ascienden a la suma de 1.095.406,80 pesetas y que a su vencimiento de 4 de febrero próximo no se considerará renovadas por valores de la misma clase, a tres años fecha, al interés de 5 por 100 anual, pagadero por trimestres vencidos en 4 de febrero, 4 de mayo, 4 de agosto y 4 de noviembre de cada año, mediante cupones que llevarán unidos los títulos; siendo el primer vencimiento de intereses el de 4 de mayo de 1924. Los nuevos valores gozarán, además, de una prima de amortización de un por ciento, pagadera a su vencimiento o sea en 4 de febrero de 1927.

Estas obligaciones estarán exentas de todo impuesto o contribución, tendrán la consideración de efectos públicos, y en el caso de realizarse alguna operación de consolidación de Deuda antes del vencimiento de ellas, serán admitidas como efectivo y sin sujeción a prórroga, por su capital a intereses vencidos.

En su consecuencia, los tenedores de dichas obligaciones que no estén conformes con la renovación indicada, podrán presentarlas a reembolso en las Cajas del Banco, en Madrid y en las sucursales del mismo en provincias, desde el día 22 del corriente, bajo facturas que al efecto les serán facilitadas, a fin de recibir su importe en efectivo, previo cumplimiento de pago por la Dirección general del Tesoro; entendiéndose que aquellas personas que nos las hayan presentado al reembolso desde la indicada fecha, hasta el 4 de febrero de 1924 inclusive, se considerará que optan por la renovación de ellas por los nuevos títulos a tres años, o sea, al 4 de febrero de 1927; debiendo, a tal fin, conservárselas en su poder hasta que, condecoradas las nuevas obligaciones, se realice el canje por el Banco de España, previa la presentación de las viejas, bajo facturas que facilitará este establecimiento cuando se anuncie la operación.

Respecto de los tenedores de obligaciones consignadas en el Banco, ya en depósito o en garantía de operaciones que opten por el reembolso, habrán de cancelar previamente sus depósitos o garantías, o al menos, avisarlo por escrito antes de su vencimiento, en las oficinas del Banco en Madrid, o en las sucursales, donde hubieran sido entregadas, pues en otro caso, se entenderá que están conformes con la renovación y sus obligaciones serán canjadas por las que ahora se emiten, al vencimiento de 4 de febrero de 1927, sin necesidad de gestión alguna por su parte.

Siendo de pesetas 1.095.406,80 el total importe de las obligaciones del Tesoro que se han de emitir con fecha 4 de febrero de 1924, el Banco abrirá suscripción pública para la negociación de la parte de esta suma correspondiente a aquellas que se presenten a reembolso. Esta operación se anunciará cuando sea conocido el importe de las obligaciones a negociar.

En las actuales obligaciones a 5 por 100 (ya en rama o en depósito o garantía) por las nuevas que se emiten, se realizará por medio de agente de Cambio y Bolsa o corredor de Comercio, en las plazas donde no hubiera agentes; abonándose por cuenta del Tesoro el corretaje oficial y teniendo aquellas financieras la obligación de facilitar utilida de la operación que interviene al suscriptor que así lo desea, sin perjuicio de otro convenio que el corralito.

Madrid, 16 de enero de 1924.—El secretario general, O. Blanco-Reco.

COTIZACIONES DE BOLSA

MADRID

4 por 100 Interior.—Serie F, 70,15; E, 70,15; D, 70,25; C, 70,30; B, 70,30; A, 70,35; G y H, 71; Diferentes, 70,45.

4 por 100 Exterior.—Serie F, 84,40; D, 85,75; C, 86,60; B, 86,60; A, 87,25.

4 por 100 Amortizable.—Serie C, 90,75; B, 90,25; A, 90,25.

5 por 100 Amortizable.—Serie F, 95,10; E, 95,10; D, 95,10; C, 95,30; B, 95,30; A, 95,20.

6 por 100 Amortizable (1917).—Serie F, 95,10; E, 95,10; D, 95,40; A, 90,10.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 100; B, 102,70 (dos años, febrero); serie A, 101,90; B, 101,25 (5 por 100 un año); serie A, 100,10; B, 100,10 (4,50 por 100, octubre).

Ayuntamiento de Madrid.—Empréstito de 1878, 98; Sevilla, 93; Deudas y obras, 86; Villa Madrid (1914), 87; ídem (1918), 80; Matruceño, 70,75.

Cédulas hipotecarias.—Del Banco 4 por 100, 111,30; ídem 5 por 100, 101,00; ídem 6 por 100, 111,30; Cédulas argentinas, 4,45; ídem, 4,50; Banco de España, 83,50; Hispano Americano, 163; Español Urético, 145; Río de la Plata, 100; Central, 107,75; López Quesada, 61; Tabacos, 250; Explosivos, 346; Azúcar (preferente), 91; ídem, 71,50; Felguera, 47,90; Alcobolera, 94; Unión Eléctrica Madrid, 92,20; Metropolitano, tercera, 192; 2.ª Z. A., cotizado, 307,75; 1.ª corriente, 808; Tranvías, 50,75; Los Guindos, 94; Chade, 520; Mengüero, 100.

Obligaciones.—Compañía Naval (buques), 97; Unión Eléctrica (5 por 100), 99; Aliviados, primera, 283; ídem G, 101; Nortas, primera, 60,80; ídem G, 100, 106; Valencia (1914), 63,20; Especiales Pamplona, 63,25; Tángier Fez, 63; Asturiana, 61; Riotinto, 101,75; Peñarroya, 100; Transatlántica (1923), 103; Metropolitano, 106; Tranvías, 102; Ciudad Real-Badajoz, 97,25; Valencienses Norte, 95; Central de Aragón, 70.

Moneda extranjera.—Francos, 35,25; ídem belgas, 82,50; libras, 33,27; dólar, 7,89; líras, 34,30; peso argentino, 2,60.

BARCELONA

Interior, 70,20; Exterior, 84,00; Amortizable, 95,20; Nortés, 62,40; Alicante, 61,70; Andaluces, 62,20; Orenses, 15,45; francos, 35,35.

BILBAO

Altos Hornos, 118; Explosivos, 347; Resinera, 294 (dinero); Banco de Bilbao, 1.680; Vizcaya, 1.785; Unión Minera, 595; Sabero, 195; Cala, 100.

PARIS

Pesetas, 293,50; líras, 96,90; francos, 94,47; dólar, 20,85; sucenas, 100,00; francos suízos, 280,50; ídem belgas, 90,60; florín, 828,80; Holandés, 2,832.

AZUCARERA DE MADRID (S. A.)

El Consejo de administración, haciendo uso de la facultad concedida por los vigentes estatutos, convoca a junta general extraordinaria de accionistas, que se celebrará el día 9 de febrero próximo, a las cinco de la tarde, en el domicilio social, Claudio Coello, 21, para deliberar y resolver sobre los siguientes asuntos:

1.ª Lectura y aprobación de la Memoria del Consejo referida en la base de 31 de mayo de 1921 sobre reducción de capital social y aumento del mismo, mediante la emisión definitiva de 16.800 acciones privilegiadas, importantes 8.100.000 pesetas nominales, para pago y recogida de los créditos, en cumplimiento del convenio de acreedores de 16 de julio de 1921.—7.ª Reforma de los estatutos, incorporándose a los mismos dichas bases exclusivamente.—8.ª Pago del interés del 3 por 100 a las acciones privilegiadas.—9.ª Reforma del artículo 47 de los estatutos.—10.ª Ratificación del nombramiento provisional de un consejero.—11.ª Concesión de un voto de gracias.

La asistencia a la Junta se regulará por lo prevenido en los estatutos, pudiendo presentar sus títulos los accionistas hasta tres días antes de la junta en el domicilio social, donde tendrán a su disposición desde el 1.º de febrero la Memoria, balances, documentos y antecedentes relativos a los asuntos que son objeto de aquélla.

Madrid, 16 de enero de 1924.—El secretario, Tomás Marina.

Muñoz Cobo se despide de la guarnición

ORDEN GENERAL DEL DIA 24 DE ENERO DE 1924.—EN MADRID

Artículo único. Por real decreto del 22 del corriente, publicado en el «Diario Oficial» del día 23, o sea en el mando de la región, por pasar a la primera reserva al cumplir la edad reglamentaria.

Se anagrará del mando de la región el excelentísimo señor general-gobernador militar, duque de Tetuán, a quien por ordenanza corresponde, y del Gobierno militar al excelentísimo señor general de la primera división, don Pio Suárez Inclán, ambos con carácter de interinidad.

A los cincuenta y tres años de oficial y acabar mi vida militar activa, me cumple la satisfacción de que esto suceda llevándome el grato recuerdo de haber sido mi último mando el de esta importante región.

Constantemente me he sentido orgulloso de haber sido el elemento militar que la patria y su espíritu de entusiasmo y honor me servían, así como su respeto y cariño para el que ha tenido la honra de mandarla.

Estas brillantes cualidades han permitido que situaciones difíciles como la de septiembre último hayan podido desarrollarse aquí con el mayor orden y tranquilidad, habiéndome permitido prestar a la Patria y al Rey el mayor de los servicios que he tenido ocasión de prestar en mi larga vida militar.

Gracias a todos mis queridos compañeros los generales, jefes, oficiales, clases y tropa de la región; vuestro recuerdo y mi gratitud durarán en mí mientras viva.

Militares de la primera división: ¡Viva el Ejército! ¡Viva España! ¡Viva nuestro augusto y querido Rey! Nuestro capitán general, Diego Muñoz Cobo.

Oposiciones y concursos

ARROGADOS DEL ESTADO

Han sido aprobados en el segundo llamamiento del primer ejercicio los opositores números 3 y 7, que obtuvieron, respectivamente, 28,50 y 32,50 puntos. Continúa el llamamiento, citándose hasta el número 25.

Nueva victoria del Deportivo de Oviedo

Interesante programa ciclista. Inauguración de los Juegos Olímpicos de 1924

OLÍMPICO ESPAÑOL: se debe esencialmente a la falta de organización, a la idiosincrasia española, al deseo de arreglar todas las cosas siempre a última hora.

España tiene su Comité Olímpico. Ya veremos lo que hará. Es una costumbre levantada barajar nombres. Pero, por lo menos ahora, el Comité Olímpico Español está constituido por los siguientes señores:

Presidente, barón de Güell. Vicepresidente, don Mariano de Rivera. Secretario, don José Mealles Estivil. Tesorero, don José Vidal Ribas Güell. Vocales: don Javier Pañs, don Ricardo Cabot, don José Masiera y don Juan De vallito.

La selección catalana BARCELONA, 24.—La Federación Catalana de Fútbol ha seleccionado para contender el domingo con la representación de Vizcaya, el siguiente equipo: Zamora, Planas—Garbó, Trabal—Sancho—Carulla, Piers—Martín—Samitier—Olivella—Segú.

Los últimos concursos por el campeonato de La Ina arrojaron los siguientes resultados: «GOTUFA», de don José García (Algabeño), venció a «Morita», de don Francisco de la Olla.

«GITANILLA», de don Antonio Turmo, venció a «Ojito», de don Diego de Zuñueta.

«PEREZ», de don Ricardo López, venció a «Cajitos», del marqués de Casa Domecq.

«AVION», de don Francisco de la Olla, venció a «Pérez», de don Ricardo López.

«TRES CEPAS», del marqués de Casa Domecq, venció a «Gitanilla», de don Antonio Turmo.

«CARTELA», del barón de Gracia Real, venció a «Gitanas», de don Carlos Halcon.

GIGLISMO

Se ha constituido la nueva Junta de la Unión Velocipedica Española, formada por verdaderos aficionados de buena voluntad, que desean llevar al ciclismo por los mejores derroteros. Una buena garantía de sus intenciones es la confesión inmediata de su programa mínimo para la actual campaña de 1924.

En principio, se cree que han de organizarse las siguientes pruebas:

3 de febrero.—Prueba de inauguración. 10 de febrero.—Prueba de neófitos. 24 de febrero.—«Ciclo-cross». 9 de marzo.—Carrera de aspirantes. 16 de marzo.—Prueba de debutantes. 10 de abril.—Gran carrera en carretera. 18 de mayo.—Gran Premio de Madrid. Sus títulos al característico Gran Premio del Ayuntamiento.

25 de mayo.—Subida de los puertos. 8 de septiembre.—«Recorrido» de los 60 kilómetros. 25 de diciembre.—Prueba de veteranos. 25 de diciembre.—Prueba de Navidad.

SOCIEDADES

Para conmemorar el quinto aniversario de su fundación, la Agrupación Deportiva Ferroviaria, además del festival celebrado por la mañana y por la tarde, ofreció un banquete a sus socios y a las personalidades deportivas.

Tratándose de uno de las entidades más importantes de la Corte, que se ocupa de todo el mundo de deportes, celebramos que prosiga su vida próspera y que figure entre las primeras del país, ya que puede serlo y lo merece.

JUEGOS OLÍMPICOS

Los Juegos Olímpicos de 1924 debían inaugurarse hoy con las pruebas correspondientes a los deportes de invierno y que, como saben nuestros lectores, tendrían lugar en Chamónix.

En estas primeras pruebas olímpicas, España carece de representación. Esta ausencia no se debe a que no tengamos Comité

CON LOS SALTRATOS RODELL

Se curan inmediatamente los sabañones

</

# CRÓNICA DE SOCIEDAD

**San Gerardo**  
Hoy es el santo del señor Fernández Morop.  
Le deseamos felicidades.

**Nuevo domicilio**  
Don Gonzalo de Chávarri e Iranzo, su bella consorte e hijo se han instalado en un cuarto de la casa número 10 de la calle del Marqués del Riscal.

**Reales cartas de sucesión**  
Han sido concedidas en el marquésado de Zuya, a favor de don Emilio Aznar; en el de Riestra, a don Raimundo Riestra; en el de Domecq d'Uzquin, a don Pedro Domecq; y en los condados de Casa Romero y de San Fernando de la Unión, respectivamente, a don Felipe Romero y a don Fernando Primo de Rivera.

**Boda**  
El Patriarca de las Indias, Obispo de Sión, don Julián de Diego Alcolaco, bendecirá el próximo lunes 28 la unión de la bella señorita Carmen Olivares y Bruguera, hija de los condes de Ariza, con don Baltasar Hidalgo y Zalucha, hijo del marqués de Negrón.

**Enferma**  
En Burriana (Valencia) está gravemente enferma la respetable madre del señor Obispo de Oviedo.  
Desearíamos el pronto restablecimiento de la paciente.

**Bautizo**  
Ha tenido lugar el de una hija de don Tomás Alarcón y de su consorte (nacida Amalia Noguera).

La recién nacida recibió el nombre de su madre, apadrinándola la señorita Luisa Alarcón y don Dionisio Alonso Martínez.

**Viajeros**  
Han marchado a Jerez de la Frontera la condesa de la Berandiere y su hija.

**Merced regia**  
Su majestad el Rey ha concedido la grandeza de España al conde de los Moriles.  
Don Juan Vitorica y Casuso está casado con doña Angeles Sáinz, hija del banquero de este nombre.

El nuevo grande de España cedió a favor de los obreros madrileños la indemnización que le concedió el Municipio en pago de terrenos expropiados en la calle de Don Nicolás María Rivera, y sus servicios en África como oficial honorario del regimiento del Rey, al cual regaló también material de guerra y cantidades para mejoras.

Ha sido diputado a Cortes por Cáceres y Madrid y concejal.  
Posee la gran cruz de Isabel la Católica y es mayordomo de semana de su majestad.

**Funeral**  
En la capilla del Sagrado de la Catedral de Sevilla se han celebrado solemnes exequias por el alma de la señora viuda

de don Cayetano Luca de Tena, constituyendo una verdadera manifestación de dolor.

Presidieron el duelo el reverendo padre Pío Cajaro Moya, el director de «A B C» y el barón de Fuente de Quinto.

**Entierros**  
Una numerosa y distinguida concurrencia ha asistido al entierro del malogrado joven don Federico Cubillo y de León y de su virtuosa madre, doña Pilar de León y de Liñán, demostrándose en tan tristes actos las simpatías de que disfrutaban los finados.

También ha constituido una sentida manifestación de duelo el sepelio, que ha tenido lugar en San Sebastián, de don Juan Pablo Loperido, coronel de Ejército, jefe que fué durante largos años del Cuerpo provincial de Miqueletes.

Llegó a alcanzar avanzada edad y fué persona justamente estimada.

**Aniversario**  
Mañana se cumplirá el segundo de la muerte de la señora doña Mercedes Sánchez y Baquero, viuda de Puig de la Bellacasa, de grata memoria.

Todas las misas que en esa fecha se digan en las parroquias de la Concepción, de Madrid, y de Haro (Logroño) serán aplicadas por el alma de la finada, a cuyos hijos, don Narciso y doña Amalia; hijos políticos, doña Luisa Uthoff y don Ramón Peironcely; nietos, bisnietos, hermanas, doña Matilde y doña Lulita, y demás deudos renovamos la expresión de nuestro sentimiento.

El Abate FARRIA

# VIDA RELIGIOSA ESPECTÁCULOS

**DIA 23—Viernes.**—La Convención de San Pablo, apóstol. Santos Ananías, Donato y Sabino, mártires, y Santa Elvira, virgen y mártir.  
La misa y oficio divino son de la Convención de San Pablo, con rito doble mayor y color blanco.  
**Adoración Nocturna.**—Santa Bárbara.  
**Ave María.**—A las once y a las doce, misa, rosario y comita a 40 mujeres pobres.

**Cuarenta Horas.**—En el Colegio de la Paz.  
**Carta de María.**—De la Encarnación, en su iglesia, Covadonga y San Lorenzo; de Gracia, en San Andrés.

**Parroquia de Santos Justo y Pastor.**—Empieza la novena a la Purificación de Nuestra Señora. A las diez y media, misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón por el señor Vázquez Omasares, ejercicio, reserva y salve.

**Calatrava.**—A las ocho y media, misa de comunión para la Congregación de Nuestra Señora de los Dolores; por la tarde, a las seis, exposición de Su Divina Majestad, estación, corona dolorosa y sermón por don Luis Béjar; en la capilla de San Francisco de Paula continúa a la misma hora los tres viernes a su Titular.  
**Cristo de San Ginés.**—Al toque de oraciones, ejercicios con sermón por don Angel Nieto.

**Cristo de la Salud.**—Empieza la novena a Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús. A las once, exposición de Su Divina Majestad, rosario y novena, misa solemne y bendición; por la tarde, a las cinco y media, exposición, estación, rosario, sermón por el señor Sanz de Diego, ejercicio y cantada para los Caballeros del Pilar.

**Colegio de la Paz.**—(Cuarenta Horas).—A las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario y procesión de reserva.

**GULTOS DE LOS SABADOS**  
Parroquia.—Almudena: Por la tarde, a las seis y media, salve cantada; De los Dolores: A las cinco y media de la tarde, rosario y salve cantada.—San Sebastián: Por la tarde, a las siete, manifestación rosario, pláticas, que predica don Edilberto Bedondo, reserva y salve a Nuestra Señora de la Misericordia.—Covadonga: Por la mañana, a las ocho, misa y ejercicio de la felicitación sabatina, y por la tarde, rosario y salve cantada.—San Marcos: Por la mañana a las ocho misa de comunión general y ejercicio de la felicitación sabatina.

**Iglesias.—Buena Vista:** A las ocho, misa cantada en honor de Nuestra Señora de la Merced; por la tarde, a las seis ejercicios con exposición.—Calatrava: A las once, misa para la Congregación de Nuestra Señora de Montserrat.—Carmelitas de Maravillas: Al anochecer, siempra salve a Nuestra Señora de las Maravillas.—Cristo de los Dolores: Por la mañana de nueve a doce, exposición de Su Divina Majestad.—Corazón de María: Por la mañana, a las ocho, misa de comunión para la Archidiócesis de la Titular; al anochecer, salve cantada.—María Auxiliadora: A las cinco, bendición y salve.—Sagrado Corazón y San Francisco de Haro: A las ocho, misa de comunión general para las Hijas de María y en la capilla de las Congregaciones, misa rezada y salve cantada para los Caballeros del Pilar.

**REAL.**—No hay función.  
**ESPAÑOL.**—6, Mari-Luz—10,15, La dama del armario.  
**COMEDIA.**—10,30, Su desconsolada esposa.  
**ESLAVA.**—6 y 10,30, Ideal Concert y La gullina romántica.  
**CENTRO.**—10,30, El duelo Pérez-Gómez.  
**LARA.**—5,30, Carrito de la Cruz—10,15, La casa de la Troya.  
**REY ALFONSO.**—6,30 y 10,30, Te portas como quien sabe.  
**INFANTA ISABEL.**—6,15, El coloso extremo—10,15, El paraiso cerrado.  
**ZARZUELA.**—6,30 y 10, Doda Francisquita.  
**COMICO.**—6, La pasión y Rosa y Rosita.  
**LATINA.**—6, El bandido de la sierra—10,15, Escalvado.  
**CIRCO AMERICANO.**—10,15, Función de circo.

## Un chófer detenido

Por la calle de Serrano pasaba con los faros apagados y a mucha velocidad el automóvil 10.160-M, conducido por Francisco Gómez Mingo.  
El guardia 561 al ver de tal guisa al vehículo se colocó ante él, interceptándole el paso, suponiendo que la carrera obediencia a una huida por motivo delictivo.  
Pero el vehículo y el chófer insultó y amenazó al guardia por haberle obligado a parar. La gente se congregó alrededor del chófer en actitud poco tranquilizadora.  
Por instinto de conservación el chófer se avino a pasar a la Comisaría.

## CONTINENTAL, la máquina predilecta



Compárese el trabajo de la MAQUINA CONTINENTAL con cualquier otra marca, y se convencerán que es la mejor y más completa de las máquinas de escribir.  
Fidalia a prueba a los agentes exclusivos:

**ORBIS, S. A., MADRID.—HORTALEZA, 17.—TELEFONO 44-58 M**  
BARCELONA: Balmes, 12.—VALENCIA: MAR, 8.—BILBAO: LEDESMA, 18  
SEVILLA: Bibeiro, 7.—PALMA: Quint, 7.—TOLEDO: Comercio, 14

Precedentes de cambio por la sin par máquina de escribir CONTINENTAL se venden máquinas de ocasión de todos los sistemas, en inmejorables condiciones.  
Accesorios para toda clase de máquinas. — Reparaciones en taller bien montado.  
Se hacen copias a máquina.  
Muebles prácticos para oficinas. — Pídanse presupuestos para instalaciones completas.

## ¿Una hernia??

SEGUN SU EDAD SERA CURADA O CONTENIDA  
CON EL MUNDIAL **VENDAJE BARRERE**  
Secretar: MONTERA, 33, PRINCIPAL.—MADRID

**MAQUINA ESCRIBIR Y MULTICOPISTA**  
tipos imprenta vendense de ocasión en Hortaleza, 77, pral.

---

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA  
**D. Mercedes Sánchez y Baquero**  
VIUDA DE PUIG DE LA BELLACASA  
FALLECIO  
EL DIA 26 DE ENERO DE 1922  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad  
**R. I. P.**  
Sus hijos, don Narciso y doña Amalia Puig de la Bellacasa; hijos políticos, doña Luisa Uthoff y don Ramón Peironcely; nietos, bisnietos, hermanas, doña Matilde y doña Lulita; sobrinos, primos y demás parientes,  
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.  
Todas las misas que se celebren mañana sábado 26 del actual en la parroquia de la Concepción, de esta Corte, y en la iglesia parroquial de Haro (Rioja) serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.  
Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (8)



La gimnasia es más eficaz y el sportman no tendrá resfriados si después de los ejercicios al aire libre se fricciona con

## AGUAS DE COLONIA CALBER

se vende en cuatro clases distintas:  
**ORIENTE FLORIDO, LAS MENINAS, MARAVILLAS DE ESPAÑA y FLORES DEL REY, y todas ellas están preparadas con perfumes distinguidísimos. No tienen rival ni aun en las extranjeras.**

Aféitese con

## LACTINA CALBER

sin BROCHA, JABON, AGUA NI TAZA, y espolvoree su cutis con

## POLVOS ANTISEPTICOS CALBER

Suavizarán y desinfectarán su cutis, dándole una sensación de bienestar muy agradable

De venta en todas las Droguerías, Perfumerías, Farmacias y Bazares de todas partes

## SALTOS DE AGUA

Trabajo topográfico, Estudios y proyectos. Construcción de obras de fábrica por administración o contrato. Suministro e instalación de turbinas, tuberías, compuertas y todo el material mecánico necesario.  
**MOLINOS HARINEROS.**—Reformas de antiguos molinos y su transformación en centrales eléctricas.  
Instalación completa de tuberías y demás industrias especiales. Proyectos y presupuestos gratis a quien los solicite.

**S. E. DE MONTAJES INDUSTRIALES.**—Núñez de Balboa, 16, Madrid Tel. 16-65 S.

**SARNICIDA "CESAR"**  
INSTANTANEO, DE EQUIVOCOS RESULTADOS. CURA GARANTIZADA. MENTE LA SARNIA SIN DOLOR.

**¡AVICIL! ¡HOPES!**  
Alimentación vestidas aves con buenos resultados. Sorprendentes resultados. Pedido catálogo de molinos para buses a Matías Gruber. Apart. 185. Bilbao.

## SABAÑONES, GRIETAS

Curación sorprendente: **POMADA ANTISEPTICA 19.**  
DOCTOR PIQUERAS (JAEN). FARMACIAS 2,35 TARRIO

**GRAN ZAPATERIA ESPAÑA**  
Visítala esta casa y pedir calzados Gras, que son de gran duración. Zapato ante, 1,2 a 22 plazas.  
PLAZA DE ESPAÑA, 4.—MADRID

**VITOS FINOS DE MESA** Tinto corriente, 7,50. Tinto añejo, 9,50. Tinto de Valdepeñas, 10. Blanco añejo, de primera, 10; 12. Blanco Rosa tinto, claro, las 12 botellas, 10,50. Servicio a domicilio.  
ESPAÑA VINICOLA.—SAN MATEO, 8.—Teléfono 3.909.

## VINOS Y COÑAC

Casa fundada en el año 1730

## PEDRO DOMEQO

PROPIETARIA de dos tercios del pago de Macharnudo, viñedo el más renombrado de la región.  
Dirección: PEDRO DOMEQO Y CIA, Jerez de la Frontera

**SE REGALA** folleto que explica la forma de hacer pronto y hasta gratis la carrera de tenedor de libros sin salir de su casa. Brillante porvenir para jóvenes ambiciosos. Escríbale al «Centro L. de Enseñanzas». Granja de Tebarbena (Badajoz).

## Solución Benedicto

de glicero-fosfato de cal con **Craosotal**  
PARA CURAR LA TUBERCULOSIS, BRONQUITIS, CATARROS CRONICOS, INFECCIONES GRIPALES. Reconstruyente del aparato respiratorio.  
FARMACIA DEL DOCTOR BENEDICTO SAN BERNARDO, 41.—MADRID

## TOS

**PASTILLAS DE EUCALIPTUS**  
130 Past. Caja

**SON:** ANTISEPTICAS, INOFENSIVAS, DE GUSTO AGRADABLE, RESULTADOS EFICACES

de J. ELOSEGUI y MUGICA

**OFICINA INFORMATIVA DE ENSEÑANZA**  
Calle de la Colegiata, núm. 7  
RESUELVE GRATUITAMENTE LAS CONSULTAS DE LOS MAESTROS

## Casa "Melilla"

FABRICA DE COCHES PARA NIÑOS  
FABRICA DE JUGUETES FINOS  
BARQUILLO, NUMERO 6 DUPLICADO

## Koinische Volkszeitung

Diario popular de Colonia y hoja comercial  
El mayor periódico del partido del Centro. El partido burgués más importante. Hoja comercial importantísima. Anunciador de primer orden, etcétera, etcétera.

Para el extranjero se publica semanalmente con el nombre de

## Deutsche Zukunft

(Porvenir alemán)  
Se publica solamente en alemán  
Precios de suscripción para España, 15 ptas.  
Se imprime en caracteres latinos  
Se publica en Colonia, sobre el Rijn  
MARZELLESTRASSE, 37-43

**Quiosco de EL DEBATE**  
CALLE DE ALCALA, FRENTE A LAS CALATRAVAS

**Prado-Telio**  
CENTRO DE ANUNCIOS

## UN RESFRIADO MAL CUIDADO es una puerta abierta a todas las ENFERMEDADES de la GARGANTA, de los BRONQUIOS y de los PULMONES

! NO DESCUIDE V. JAMAS UN CONSTIPADO !  
PUEDE V. CUIDARLO EN POCOS DIAS, Y A POCO COSTO CON EL EMPLEO DE LAS

## PASTILLAS VALDA

ANTISEPTICAS  
Pero, sobre todo, no emplee V. sino las VERDADERAS PASTILLAS VALDA  
las que se venden solo EN CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera

Fórmula: Merckel 6.602  
Análisis: 0.003  
Anst.-Gera.

## Anuncios breves y económicos

**ALMONEDAS**  
ALMONEDA comedor, alcohol, gabinete, cortinas, camas, aparatos luz, máquina coser, vajilla. Goya, 39.  
ALMONEDA: Alcobas, comedores, pianos, todo clase de muebles. Gónova, 17.

**AGRICULTURA**  
BIBLIOTECA Agraria Soriana. Colección completa. Indispensable al agricultor para explotar racional y lucrativamente sus tierras. Catálogo gratis. Apartado 37. Sevilla.

**COMPRAS**  
SELLOS españoles, pago los más altos precios, con preferencia de 1850 a 1870. Cruz, 1. Madrid.

**COMPRO** sillas, sillas dentadas, oro, platino, plata. Plaza Mayor, 23 (cerca Ciudad-Rodrigo), platería.

**COMPRO** papeletas Montañesa, niños, interna, exterior. Santa Cruz, 7, platería. Teléfono 772.

**COMPRO** toda clase de mobiliario completo, muebles sencillos, colchones, máquinas coser, escritorios, cajas caudales, gramófonos, bicicletas, alfileres, objetos. Matosana Luna, 33; Estrella, 10. Teléfono 61-19.

**CONVOCATORIAS**  
GREMIO de modistas, tarifa primera, clase quinta, convoca juicio agravios día 1, a las seis tarde, en Mariana Elnada, 4. Listas expuestas en Avenida P. y Margall, 2, domicilio sindical.

**GREMIO** embudidos por mayor, tarifa primera, convoca juicio agravios día 1, a las cuatro tarde, en el café del Prado. Listas expuestas en León, 1.

**ESPECIFICOS**  
FRICCIÓN CEREOL para reumatismo articular y toda clase de dolores.

**OFERTAS**  
SEÑORITA acompañar exterior, niños, interna, exterior. Dueta Santo Domingo, 5, posterior.

**SEÑORA** formal cuidaría enfermos, acompañaría señoras, señoritas. Razón: Huertas, 61, segundo, centro de rocha.

**NO DEMORE** gastar lentes: uso cristales. Puntilla Zeta. Casa Dubosq, óptico. Arriaga, 21.

**TRASPASOS**  
TRASPASO 3.000 pesetas casa con vivienda. Barro, 18.

**VARIOS**  
¡REUMATICOS! El párrafo de Valles (Burgos) indicará medio curarlos radicalmente en un mes.

**CINEMATOGRAFO**, colección Mavi. Películas escogidas a base de arte y moralidad. Depósito: Rodríguez San Pedro, 57. Madrid.

**PLANOS** y mediciones de solares, trabajos de ingeniería, arquitectura. Ponceañal, 21.

**VENTAS**  
ANTIGUEDADES, cuadros preciosos. Galería Ferreras-Carretera del Este, 2 (Vantani).

**VENDO** barandino tres millones y medio pies terreno en Villalba, propio para colonia ya iniciada, rodeado de carretera, agua potable abundante. Gabinetes. Fernando. Bravo Murillo, 170.

**BOLETA DEL TRABAJO**  
DELEGADOS provinciales, competentes, solicita importantes oficinas de negocios. Apartado 4.017. Madrid.

**SASTRA** a domicilio, caballeros, niños. Alcalá, 111, pabellón.

**MADRE**, hija, educada, cuidarían caballero con hijos, dentro, fuera. Exposición Ocasión. Bordadores, 3.

**TELEFONOS DE EL DEBATE**  
Redacción: 595 M.  
Administración: 593 M.

# DIGESTONA (Chorro)

Son tan positivos y beneficiosos

Los resultados curativos logrados con el empleo de la DIGESTONA CHORRO que los enfermos del estómago, que no han podido curarse, a pesar de haber tomado numerosas especialidades gastro-intestinales, se curan hoy, y se curarán siempre, tomando DIGESTONA Chorro.

VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS  
3 PESETAS CAJA

Rechazad las imitaciones.

# CUBIERTAS Y TEJADOS, S. A.

COMPañIA GENERAL DE CONSTRUCCIONES

**BARCELONA:**

Paseo Gracia, 16

**MADRID:**

Alcalá, 60

**VALENCIA:**

Canalejas, 12

## CONSTRUCCION COMPLETA DE CUBIERTAS

PRECIO MINIMO INCLUSO ARMADURA Y ENTRAMADO:

Hasta 5 metros ancho. **El metro cuadrado a pesetas 13,35**

De 5 a 7 metros ancho. **El metro cuadrado a pesetas 15,75**

De 8 a 15 metros ancho. **El metro cuadrado a pesetas 18,00**

Pídanse **PRESUPUESTOS**, los cuales se facilitarán **GRATUITAMENTE**

Los **PROYECTOS** devengarán los honorarios correspondientes, con objeto de no lesionar los intereses de los señores Arquitectos e Ingenieros.

**PLAZOS DE EJECUCION MUY CORTOS**